


  UDHËZUES I TAKIMEVE JURIDIKO-LIGJORE
           PROJEKTI L.I.R.A

(përpunojmë sëbashku rrugën kundra dhunës)
2013-2014

Projekti L.I.R.A është një projekt dyvjecar i realizuar falë kontributit të Departimentit
për të Drejtat  e Përbashkëta dhe Këshillit të Ministrava të mbështetura nga Shërbimi
Qytetar  i  Grave dhe të Kulturës dhe të Ndryshimeve të Komunës së Venecias në
bashkëpunim me Koperativën Shoqërore Iside.
Objektivi i projektit L.I.R.A. Bëhet për të rritur burimet dhe instrumentet e Qendrës
Kundra Dhunës të Komunës së Venecias për mbështetjen e grave.
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HYRJE

Parathënie fq.4

E Enjte 11 prill, Bashkia Mestres Carpenedo.
“Dashuria e maskuar”             fq.5

E martë 7 maj, Bashkia e Mestres Carpenedo.
“Të drejtat ku gratë mund të bazohen”                   fq.7

E martë 4 qershor, Bashkia e Lido të Pellestrines.
“Gruaja dhe puna”            fq.10

E martë 24 shtator, Bashkia e Lido të Pellestrines.
“Dhuna ne familja”             fq.14

E martë 8 tetor, Bashkia e Margheras.
“Kujdesari e perbashket: persse po, perse jo”            fq.16

E martë 12 nëntor, Bashkia e Margheras.
“Martesa me mblesëri jashtë shtetit dhe bashkëjetesa në Itali.
Normat e të drejtës ndërkombëtare”             fq.20

E martë 3 dhjetor, Bashkia e Chirignago Zelarino.
“Dhuna tek gratë: cfarë është, cfarë mund të bëhet,e kujt mund ti drejtohesh”              fq.23

E martë 14 janar, Bashkia e Chirignago Zelarino.
“Nadrje kontradiktore dhe stalking”             fq.25

E martë 14 janar, Bashkia e Favaro Veneto.
“Mbrojtja e grave qe rebelohen: Plani kombëtar, numri falas 1522
rrjetet e qendrave kundra dhunës” fq.27

E martë 11 mars, Bashkia e Favaro Veneto.
“Keqtrajtimi ekonomik: si të mbrohen, sic janë veprimet
bankare që janë për tu marrë”              fq.31

E martë 8 prill, Bashkia e Venecias Murano e Burano.
“çiftet e pamartura dhe çiftet e martuar” fq.36

E martë 6 maj, Bashkia e Venecias Murano e Burano.
“Legjislazioni italian në lëndën e dhunës dhe propozimi i ligjit rajonale”                           fq.39
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Parathënie

Kjo punë lind brenda projektit L.I.R.A (përpunojmë sëbashku rrugën kundra dhunës) i
realizuar   nga  kontributi  i  Departimentit  për  të  Drejtat   e  Përbashkëta  dhe  Këshillit  të
Ministrava  të  mbështetura  nga  Shërbimi  Qytetar  i  Grave  dhe  të  Kulturës  dhe  të
Ndryshimeve të Komunës së Venecias në bashkëpunim me Koperativën Shoqërore Iside.
Broshura  përfaqëson  një  përmbledhje  të  takimeve  të  informazioneve  ligjore  të  bëra  në
dyvjecarin 2012-2014 që kishin si  qëllim ti ofruar femrave dhe operatorëve që hyjnë në
marrëdhënie  me  dhunën  dhe  për  të  kontestuar  informacionin  dhe  sensibilizimin  përtej
përballimit. 
Përmbledhja do të përkthehet në tre gjuhët më përfaqësuese të fluksit emigrues të territorit,
për të arritur dhe tek ato gra që jo vetëm i nënshtrohen isolimit të kryer nga abuzuesi por
edhe nga isolimi gjuhësor. 
Të arriturit tek këto gra do të thotë tu japësh atyre mundësinë për të ditur që ka persona që
mund ti ndihmojnë. 
Temat e trajtuara janë sugjeruar dhe indetifikaur nga secila nga Bashkitë e Venecias.
Autorët ato që u përkujdesën për ndërhyjret janë: Dr.sha  Patrizia Marcuzzo, Përgjëgjëse
U.O.C e Qendrës  Kundër dhunës të Bashkisë së Venecias, dr.sha Sara Pretalli psikologe
psikoterapeute e Kooperatives Shoqërore ISIDE, dr.sha Raffaella Toniolo psikologe e punës,
këshilluese e Sportelit  Gruaja në punë dhe Qendra e Gruas, avokatja Annamaria Marin,
avocatja  Chiara  Santi,  avocatja  Margherita  Salver  dhe  avokatja  Francesca  Maggiolo,
këshillueset ligjore të Qendrës Kundra dhunës deri në maj të 2013.
Gjejmë rastin për të falënderuar sërisht të gjitha Bashkitë e Venecias që kanë marrë pjesë
aktivisht në takimet dhe kanë vënë në dispozicion hapësirat e nevojshme për zhvillimin e
tyre. 
Gjithashtu falënderojmë dhe të gjithë personat që kanë marrë pjesë në rrugën e informimit
ligjor, duke dhënë pika interesante reflektimi.
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“DASHURIA E MASKUAR”
11 PRILL 2013

Dashuri. Një koncept i dhënë sa si i sigurt, aq dhe i përbërë dhe i vështirë për ta përmbledhur. Nje
temë shumë i dashur për gratë të cilat i drejtohen Qendrës Kundra dhunës, element që gjendet në
historitë e tyre dhe që i bashkon. 
Ky kontribut sugjerohet si një lexim individual e psikologjik i “dashurisë së maskuar”, mundësuar
falë eksperiencës së arritur nga puna e mbështetjes psikologjike  me gratë viktima të dhunës dhe që,
duke marrë fjalët  që përbëjnë dhe titullin,  e që mund të emërtojmë si “viktimat e dashurisë së
maskuar”.
Ato që do të vijojnë janë disa nga shprehjet e përdorura nga gratë që kam takuar në këto vite për të
më treguar “dashurinë e masukar” të tyren : 

“E doja shumë, por tashmë ky burrë është tjetërsuar... e kam dashur shumë këtë burrë e nuk
mund të shpjegoj  cfarë ka ndodhur midis nesh.  As njerëzit  më të mëdhenj  nuk mund të
shpjegojnë dashurinë, as unë. Një ditë dashuria ime nuk i mjaftonte më dhe e ka shkelur”.
“Kur  dashurohesh  mbizotëron  zemra.  Dashuri  dhe  dhunë  nuk   qëndrojnë  sëbashku  e
fillimisht nuk e kupton. Isha shumë e dashuruar me burrin tim, por kur më rrihte dashuria
nuk hynte më, këtë e kisha kuptuar por ishte  frika  ajo që më mbante të lidhur me të”.
“Nuk di të të them pse e doja, ka qenë i vetmi burrë për mua, ka lënduar mua dhe vajzat
tona dhe e di që do ta bënte sërisht. Ndoshta kam duruar kaq shumë sepse më jepte siguri,
po, packa drurit, por dashuri jo atë nuk ma jepte”.
“Eshtë sikur mësohesh të jetosh keq, dhe arrin deri aty që nuk kupton të bukurën e gjërave,
të bukurën e dashurisë”.
“U martova sepse e doja. Ishte dashuria e një jetë të tërë. Në fillim një lumturi që nuk kisha
provuar asnjëherë, pastaj nuk kam marrë asgjë tjëter. Mendoja që më rrihte nga dashuria
por më pas fillova ti shoh gjërat me tjetër sy”.
“Ka qenë dashuria më e madhe e jetës sime, e doja edhe kur më jepte dajak por tashmë dua
një burrë që të dojë me të vërtetë”.
“Barbara vizaton në një fletë zemrën e saj për të parë sa hapsirë është akoma e zenë nga ai,
dhe pas shumë kohësh ai është aty i ngjitur, pikërisht në majën e saj dhe qendër, pastaj
shumë hapësirë bosh”

Në fjalët e grave të keqtrajtuara gjenden shpesh eksperienca dhe ngjarje të ngjashme, edhe pse nuk
duhet harruar asnjëherë që çdo   grua mbart personalitetin  e saj dhe një biografi origjinale.
Dikush mund të mendojë që dashuria është një nevojë e domosdoshme e këtyre grave, e ndoshta,
për të arritur në konkluzionin që është “e tepërt” nevoja për dashuri   ti  cojë në zgjedhjen e në
takimin e “dashurisë së maskuar”.
Kush mund të thotë që nuk ka nevojë për dashuri? Kush nuk e ka ëndërruar asnjëherë? Dashuria
është  një  dëshirë  e  të  gjithëve,  gra  e  burra.  Në qoftë  se  do  kishte  akoma dyshime mjafton  të
kujtojmë shkrimtarë, filozofë, poetë që i kanë dedikuar (ose gjetur) talentin e tyre duke trajtuar
dashurin. 

“All you need is love” (The Beatles)
 “Gjithcka për të cilën keni nevojë është dashuria”

“Mjerisht, sepse dashuria, në pamje kaq e sjellshme pastaj, pas provës, kaq e thartë e tiran”
(William Shakspeare, Romeo e Giulietta)

“Dashuria nuk është në zemër, po do ta dallosh nga era. E nuk mund të eksistojë dashuria pa më të
voglin respekt...” (Nuk është në zemër, Eugenio Finardi)

“Dashuria mund të kalojë çdo hendek, por jo atë që shënon fundin” (Giovanni Soriano)
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Atëherë  si  dallohet  dashuria  nga  “dashuria  e  maskuar”?  Eshtë  dashuria  që  maskohet,
trasformohet në dicka tjetër apo është kjo “tjetra” që maskohet kaq mirë sa të shkëmbehet për
dashuri deri sa të zbuloje natyrën e saj të vërtetë?
Pyetjet e formuluara duan, me një lojë fjalësh, , të japin një dritë të ndryshme dy aspekteve të të
njëjtit fenomen. Me konceptin e “dashuri e maskuar” duam të sjellim vëmendjën në procesin që
karakterizon lidhjet e dhunshme. Agresionet fizike thyejnë ambjentin e sigurt, lidhjet emocionale në
të cilat gruaja kishte vendosur besimin dhe pritjet e tyre. 
Kjo thyrje e dhunshme, pak e shumë e papritur dhe e menjëherëshme, që sjell c'orientim, humbje të
pikave mbështetëse, stres e me kalimin e kohës dhe simptoma të depresionit, ankth, etj.
Dhuna mund të vazhdojë të shfaqet në forma të ndryshme; dhuna fizike, dhuna psikologjike, dhuna
seksuale, dhuna ekonomike. 
Përballë ketij fenomini, në cilësinë e vrojtuesit të jashtëm të “dashurisë” do të ishte fjala e fundit që
do të themi për të përcaktuar një lidhje të tillë; megjithatë gratë e keqtrajtuara vazhdojnë të jetojnë
në një fazë “dashurie” brenda një lidhjeje, por kjo është vetëm një fazë që karakterizon një lidhje
ekzistuese dhe që letërsia e përcakton si “cikli i dhunes”. Faza e  lehtësimit, pas rritjes së tensionit
dhe  shpërthimit  të  keqtrajtimit  të  mirëfilltë  quhet  “muaj  mjalti”,  gruas  i  kërkohet  falje  dhe
përkujdesje  dashurore,  burri  tregohet  sërisht  i  dashur,  i  vëmendëshëm e  në  këtë  mënyrë  ka  si
objektiv të kërkojë falje për dhunën me të cilën u soll.
Gruaja gjendet përpara burrit të dashur dhe interesant; shpesh mbledh kërkesat për ndihmë, mendon
që është e vetmja që mund ta ndihmojë dhe ushqen illuzionin që do jetë e aftë ti jap fund dhunës. 
Cikli i dhunës na ndihmon të kuptojmë pse për gratë është kaq e veshtirë për të dalë nga dhuna. 
Duke pyetur nëse dashuria e maskuar në të vërtetë është dicka e ndryshme nga dashuria, ma kaq
e maskuar sa të mashtrojë në dukje, don të vendosë theksin mbi faktin që aspekte të tjera hyjnë
në lojën e lidhjeve intime. 
Dhuna  mbi  gratë  në  fakt  është,  një  fenomen  i  rrënjosur  dhe  ka  karakter  kulturor;  shpesh  si
insituzionet por dhe kultura poshtërojnë gratë, duke i dhënë këtyre përgjegjësinë e gjendjes së tyre
të varur. 
Motorri i dhunës kundrejt grave është e lidhur ngushtë me dinamikat e fuqisë së kontrollit, dhe kjo
është një faktor thelbësor për të stabilizuar nëse bëhet fjalë për një konflikt apo një dhunë. 
Dhuna futet në një  dimension pabarazie në rolet shoqërore që u atribuohet njërit apo tjetrit, kur një
grua devijon nga roli  që i jetet nga shoqëria burri mund të përdorë dhunën për të patur sërisht
kontrollin e lidhjes dhe të rivëndosë pabarazinë ndërmjet roleve. 
Vetë ONU e  përcakton dhunën mbi gratë  si  një  pabarazi  historike dhe kulturore  të  fuqisë dhe
kontrollit ndërmjet gjinive, duke nënvizuar se si kategoria e grave ose më saktë të gjinisë femëror
është viktimizuar historikisht, shtypur, lënduar në të drejtat e saj, në liritë e  saja, në të drejtën e saj
drejt integritetit psikofizik nga kategoria e burrave. 
Dashuria e maskuar është një dhunë ë gjinisë femërore.

Përkujdesur  nga  dr.sha Sara Pretalli
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“TË DREJTAT KU GRATË MUND TË MBËSHTETEN”
(7 MAJ 2013)

Një kornizë e favorshme e rregullave
Tre vitet e fundit janë karaktarizuar nga implikimi aktiv mosmiratimin dhe kontrastin e dhunës mbi
gjinin nga organizma autoritar kombëtar e ndërkombëtar me ndikim të rëndësishëm për vendin tonë.
Vendimtar ka qenë nënshkrimi nga ana e Shteteve Anëtarë të Këshillit Europian të Konventës së
Këshillit Europian mbi parandalimin dhe lufta kundra dhunës ndaj grave dhe dhuna shtëpiake, e
firmosur në Stamboll, më 11 maj të 2011 që shteti italian ka ratifikuar pas dy vjetësh me ligjin nr.
77 të 27 maj 2013.
Ndërkohë, më 25 qeshor 2012 u prezantua në Gjinevër  Raporti Special Rapporteur mbi dhunën
kundra grave në Itali, dhe shkaqet e pasojat.  Referuese është avokatja sudafricane, docente e të
drejtave njerëzore Rashida Manjoo e cila ngarkuar nga Kombet e Bashkuara ka vizituar vendin tonë
më 15 dhe 26 Janar për të mbledhur të dhënat dhe dëshmitë nëpërmjet bisedimeve dhe lidhjeve të
subjekteve instituzionale të orgavene qendrore e locale, qendra e kundradhunës e gra që i  kanë
mbijetuar  dhunës.  Në  raport  përshkruhet  një  vend  i  pajisur  me  rregulla  të  mira,  por  që  nuk
aplikohen sic duhet. Del në pah një përhapje e gjërë e dhunës shtepiakë  e përhapur dhe e vështirë,
tërthor dhe me një kulturë të rrënjosor  e që shpesh nuk merret si krim në  një shoqëri akoma
patriakale, ku numri i vrasajeve të femrave konfirmohet si e para në listë gruaja e vrarë nga partneri
ose ish partneri, çdo tre ditë.  Ndërhyrja e subjekteve të ngarkuara për të kundërshtuar dhunën ë
këtij lloji duken jo homogjen në territorin kombëtar me eksperienca  e  aftësi të shkëlqyera që janë
si kundrapeshë në mbulime të rënda, me mungesa të thella në zbulimin e kërkesës për ndihmë, në
analizën  e  rrezikut  dhe  në  analizën  e  rrjetit  në  mbrojtje  të  gruas.  Gazetari   Special,  Special
Repporteur i ONU, përbri kënaqësisë mbi veprimet rregullatore të qeverisë dhe parlamentit, shpreh
dhe shqetësimin e fortë për vështirësitë në përputhjen konkretisht të detyrimeve ndaj marrëveshjeve
ndërkombëtare  dhe  gjithashtu  të  vëtë  rregullave  kombëtare,  aq  sa nuk arrihet  të  ulet  shkalla  e
vrasjes së grave, dhe as të ndryshimin ndjeshëm të jetës të shumë grave në kushte me rrezik më të
lartë margjinalizimi. Rekomandiment drejtuar Qeverisë që mbyllin dokumentin janë mahnitëse  dhe
ftojnë të veprojnë për: 
-rregullimin, zbatimin dhe aplikimin e rregullave, 
-veprime sensibilizuese që promovojnë informimin, ndërgjegjësimin dhe ndryshimin kulturor, 
-veprime mbështetje qendrave të kundra dhunës,
-përmisimin  e  bashkupunimit  në  monitorimin  e  fenomenit  dhe  ndarjen  e  të  dhënava  ndërmjet
organeve lokale dhe Institutit Kombëtar të Statistikave.
Një vit  pas  Raportit  të  Manjioo,  në Itali  hyn në fuqi  një  qeveri  dhe parlament  i  ri  që shfaqin
ndjeshmëri të vecantë dhe konkretivisht aktiv.  Presidentja e re e Dhomes ne deklaratën e saj të
hyrjes në fuqi më 16 mars të 2013 deklaroi: “Duhet të marrim përgjegjësinë e poshtërimit të grave
që i nënshtrohen dhunës të maskuar nga dashuria. Eshtë një angazhim të cilën qysh ditën e parë e
mbështesim në përgjegjësinë e politikës dhe Parlamentit”.  Menjëherë  Ministria e Mundësive të
Barabarta vendosi  Dëgjimin e parë Kombëtar mbi dhunën e llojit ku merr pjesë dhe Qendra Kundër
dhunës të Bashkive të Venecias.  Në raportin që i prezantoi Ministres përgjegjësja e Qendrës të
Kundra  Dhunës  së  Venecias,  shpreson  që  vëmendja  e  qeverisë  të  materializohet  nëpërmjet
furnizimit  të  fondeve të  sigurta  e  konstante  të  projekteve  të  daljes  nga  dhuna,  edhe  nëpërmjet
financimit të ndërhyrjeve për rikualifikimin profesional dhe me  projekte për mirmbajtjen dhe futjen
në punë dhe identifikimin e strehimin publik rezervuar grave pas dajles nga Strehimoret. Shpresohet
dhe në krijimiin e një Koordinim Kombëtar të Qendrave Kundrë Dhunës Publike, për një monitorim
dhe një zhvillim  të ndërhyrjeve për një veprim me efektiv të këtyre.
Gjithmonë në 2013 u kthye në ligj  dekret ligji  nr 93 hedhjen: “Dispozitat urgjente në lëndën e
sigurisë për kontrastin e dhunës mbi llojin (...)”.
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Edhe në nivelin lokal në 2013 asistojmë në një arritje të rëndësishme: më 23 prill Rajoni i Venecias
shpall  ligjin rajonal nr5 :  “Ndërhyrjet  rajonale për parandalimin dhe luftimin e dhunës kundra
grave” që “promovon drejt grave viktima të dhunës, ndërhyrje të mbështetjes që shërbejnë për të
lejuar për të rivendosur paprekshmërinë dhe për të rifituar lirinë e tyre, në repsektin më të plotë
dhe në fshehtësinë e anonimitetit”.
Kjo rruga jonë juridico-ligjore futet në këtë kornizë rregulloreje të përshtatshme. 

Përkujdesur nga dr.sha Patrizia  Marcuzzo

***  

Duke futur tematikën të kujt janë të drejtat ku  mund të përfitojnë gratë, përgjigjja më sa duket është
e qartë për   TË GJITHË!
Por,  në  qoftë  se  në  Revolucionin  Francez  Olympe  De Gouge (1748/1793)  pati  nevojën  për  të
shkruar “Deklaratën e të drejtave të qytetarëve”, e për rrjedhojë vdiq në gijotinë, e qartë nuk ishte
dhe e qartë nuk është. 
Bëhet fjalë atëherë për të pyetur KUSH janë ligjet  që  kontrastojnë dhunën e llojit dhe SI është e
mundur te përdoren në këtë optikë. 
Mund të dallojmë tre tipe të ndryshme: 
A- Rregulla që marrin në konsideratë MARRËDHENIE TË DHUNSHME  që është në thelbin e
kushteve të keqtrajtimit dhe të dhunës, dhe që kanë tendencën të ndikojnë mbi të, rregulla qëllimisht
të  deklaruara  për  të  luftuar  kushtet  thelbësore  që  nënvizon  dhunën  (për  shëmbull  dërgimi  në
Qëndrat Kundra Dhunës, mbështetje e sponzorizuar nga shteti, masa mbështetëse ekonomike, etj)
B- Rregulla të “RENDIT PUBLIK” mbi të gjitha penale, me karakteristika te forta “simbolike”.
Janë rregulla që  kanë tendencën të ngatërrohen dhe mbivendosen, shpesh në ate mënyrë sa mund të
humbet dhe objektivi i kontrastit të dhunës, problemi i rendit publik me ate  të  kontrastit të dhunës.
Një shëmbull i vonë është i ashtuquajturi Dekreti i Vrasjes së Grave.
C- Rregulla të ashtuquajtura EMANCIPUESE, për të finalizuar kontrastin ndaj dhunës por është
duke  njohur  dhe  duke  mbështetur  subjektivitetin  femëror  në  të  përditëshmen  të  të  drejtava
subjektive janë një ndihmë e vlefshme në procesin e rehabilitimit. I përkasin kësaj kategorie pothuaj
të gjitha rregullat e punës. 
Në procesin e kontrastit të dhunës është e rëndësishme jo vetëm të pyesim cilat janë të drejtat që
normat njohin, por edhe SI ti përdorim këto norma. 
Duke vënë në qëndër SUBJEKTIVITETIN  e gruas, ose me saktë duke përdorur strumentet juridike
në  mënyrë  koherente  në  procesin  e  jetës  së  guras  dhe  jo  me  modalitete  të  para-formuara  dhe
abstrakte.  Ndryshe pa respektuar kohët dhe modalitet e zgjedhuara nga ajo do të zbulojë shpejt
padobishmerine e veprimit juridik “te forcuar” (përgenjështrimet pasuese dhe efektet negative për
gruan)
Si mund të ndërhysh konkretisht në shërbimet? 
Duke  patur  parasysh  centralitetin  e  rrugës  subjektive  të  gruas  domëthënë  duke  mos  përdorur
protokollet, ose më saktë procedura standarte që duhet të jenë të mira për të gjitha e nuk janë të mira
për  asnjërën,  por  PRAKTIKA TË MIRA në ndarjen e  vendimeve,  te  informacionit  te  plotë,  të
mbeshtetjes, per rrjedhoje duke perdorur ligjet sipas nevojave te gruas, dhe jo anasjelltas. 
Po në Konventën e Stambollit parashikohet në mënyrë të qartë që nuk të kushtëzohet, nga ana e
shërbimeve, mbështetja e gruas dhe e zgjedhjeve juridike (për shembull prezantimi apo jo i ankesës,
ose i kerkesës për ndarje apo divorc):
“Neni 18 – Detyrimet e përgjithshme
1 Palët duhet të përshtatin masat legjislative të nevojshme  ose lloj tjetër për të mbrojtur të gjitha
viktimat nga veprime të reja dhune. (pjesë të lena)
4  Vendosja në dispozicion të shërbimeve nuk duhet të  varet nga gatishmëria e viktimës për të
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ndërmarrë një procedur penale apo të dëshmojë kundër çdo autori të  këtyre krimveve.”

Përkujdesur nga  Av.ja Chiara Santi
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“GRUAJA DHE PUNA”
(4 Qeshor 2013)

Do të doja të filloja me disa të dhëna të një kërkimi që është prezantuar pak a shumë një muaj më
parë nga shoqata Vlera G, një shoqatë e grave kryesisht sipërmarrëse, që  mundohen të stimulojnë
prezencën e grave në tregun e punës dhe hyrja e tyre në majat e larta. Nga kërkimet doli në pah që
në Itali rezulojnë 46,5% e grave janë të zënë, përkundrejt një mesatare europiane që i kalon te 60%.
Kjo  do  të  thotë   që  në  numër  i  burimeve  dhe  kompetencave  nuk  janë  përdorur  në  tregun  e
brendeshëm të punë në Itali ose, me fjalë të tjera, që trego i punës italian nuk shfrytëzon në totalitet
fuqinë e  tyre,  burimet,  energjitë  që komponenti  femër mund të  japë në zhvillimin ekonimik të
territorit. 
Për sa i përkët të dhënave të papunësisë ISTAT tregon që në Itali në 2009 ishte rreth 9%.  Në tre
mujorin e parë të këtij viti kemi arritur në 12,8 %.  Brenda këtyre të dhënave nuk konsiderohen të
vetëpunësuarit  dhe  të  vetëpunësuaret,  profesionitët  dhe  profesionistet,  sipërmarrësit  dhe
sipërmarrëset  që  kanë  mbyllur  dhe  kanë  humbur  aktivitetin   e  tyre.  Duhet  të  konsiderojmë në
mënyrë relative një të dhënë që brenda saj është ë rëndë. Të gjendesh në shtëpi nga një ditë në
tjetrën janë mbi të gjithë të rinjtë e të rejat me më pak se 25 vjec dhe personat me moshë 40 deri 45
vjec, që janë dhe personat që kanë më shumë vështirësi për momentin për tu ri -punësuar.

Kush janë efektet psikologjike të papunësisë të njerëzit?
Mendimi i parë i atij që humb punën është “nuk kam më të ardhura”, duke humbur punën humb
mundësinë për të patur/prodhuar të ardhura e për të bërë shpenzimet e mia, jeta ime, etj. Nga ana
tjetër humja e të ardhurave, papunësia lidhet në mënyrë të pashmangshme me humbjen e rolit në
shoqëri dhe humja e rolit në shoqëri lidhet shpesh me humbjen e vetëbesimit. Ky rreth psikologjik
kthehet në një rreth vicioz: humb vetëbesimin, humb besimin në vetvete, aftësinë për të shpikur një
aftësi që lidhet me mundësinë për tu rifutur sërisht në tregun e punës. Për të përmbledhur, humb
punën,  humb  rolin,  humb  besimin  në  vetvete,  kjo  më  vështirëson  ri-punësimin,  gjej  dyer  të
mbyllura, respekti dhe besimi zbresin akoma më shumë. Bëhet një rreth vicioz i vështirë për tu
këputur,  por  që është  e  rëndësishme të  thyhet  sepse për  ndryshe rreziku  është  ai  i  të  mbeturit
përgjithmonë nga tregu i punës.

Duhet të vihen ne pah dhe ndryshimet e llojit në jetesë psikologjike të papunësisë, ndryshime mes
burrit të papunë dhe gruas të papunë. Në të gjithë Europën, në këtë momente të krizës ekonomike
janë goditur më tepër burrat, në fazën e dëbimit nga tregu i punës janë humbur më tepër “punëra
mashkullore”. Burri u gjet në një dimension që nuk ishte mësuar te menaxhonte dhe hyri në një rol
që, packa viteve promovuese mbi barazite,  akoma nuk e jeton dhe me vështirësi e njeh. Hyri në
familje  dhe u gjet  te  menaxhonte  një  rol  qe ka qene gjithmon detyrë e  gruas,  përkujdesja  për
shtëpinë, përkujdesja për fëmijët, etj, për të menaxhuar në situatë të re pa u pregatitur paraprakisht.
Në të kundërt nëse është gruaja ajo që humb punën futet në një dimension që në shoqëri i njihet, të
menaxhoje fëmijët, të menaxhoje familjen, etj.
Pasi parashtruamdisa vështirësi në të cilën mund të gjendet një person që humb punën, tani flasim
specifikisht për gratë dhë kërkimin e punës.
Sporteli  grua  –  punë  e  Bashkive  te  Venecias  organizon  dhe  takime  me  grupe  që  i  dedikohen
kërkimit të punës, sepse përhapja mund të jetë një strument i rëndësishëm për personin që zbulon
këtë mënyrë për të mos qenë vetëm për të jetuar vështirësi të caktuara dhe, duke u ballafaquar me
kë po jeton në atë moment të njëjtin problem, mund të zbulojë që ka burime për të cilat nuk kishte
menduar.
Sporteli gratë në punë e 2012 ka bërë 251 bisedime për punë për informacione e orientime dhe 139
keshilla të detajuara (Të dhëna të furnizuara nga Qendra Kundra Dhunës e Bashkive të Venecias).
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Në momentin  kur  jam jashtë  tregut  të  punës,  mund të  ndjehem e  vetme për  të  përballuar  një
problem qe e shoh shumë të madh përpara meje.
Për ta zgjidhur cfarë mund të bëj ? Duhet të bëj dicka që problemi të bëhet më i vogël se unë. 
Rruga  që  ndiqet  na  ndihmon  të  kuptojmë  cfarë  e  bën  problemin  vërtet  një  problem.  Cfarë
vështirëson rifutjen time në punë? Cfarë e bën një problem? Mund të jetë që akoma nuk e di cfarë
punë po kërkoj, apo nuk kam një formim të përshtatshëm, kam limitë etj. Duke analizuar atë që e
bën kërkimin tim të punës problematike, nxjerr aspektet ku kam mundësi lëvizjeje, ajo që varet nga
unë, ato që unë kam nën kontroll, që mund të manipuloj domëthënë për të ndryshuar (p.sh.sjelljen
time,  menyrën se  si  prezantohem,  formimin,  njohjen  e  gjuhës,  informatiken,  etj).   Ajo  që  unë
sugjeroj është të ndalohemi për një moment e të nisemi nga vetvetja. Të ndalohemi e të pyesim ku
jam në këtë moment, kush janë burimet e mia, limitet e mia, cfarë ka në këte moment në tregun e
punës dhe në nivelin e kontratës sepse, për shembull, në qoftë se jam një person ekstrakomunitaria
dhe kam nevojë për të rinovuar lejen e qëndrimit disa tipe kontratash mund te mos më jenë të
nevojshme. 
Pastaj filloj ta kërkoj më mirë ose propozohem për tregun e punës.  Sot flitet për kërkimin aktiv të
punës, flitet për punësim, të vënit në kërkim aktivisht të mundësivë të punës e dhe aftësinë për të
krijuar mundësi  për tu rifutur në procesin prodhimtar.  Kërkimi aktiv është drejtuar për të ofruar
aftësitë e mia punëdhënësit/punëdhënëses.
Kërkim aktim do të thotë që unë shes aktivisht kompetencat e mia në tregun e punës ë  për këtë arye
është e rëndësishme të kihet një objektiv të qarte, mos të shpenzohen energji, që janë pakëz ë që
ndoshta do të më duhen për të gjithë jo-të që do më duhet te menaxhoj gjatë kërkimit tim. 
Për të bërë më të vlefshme kërkimin tim, pasi të kem përcaktuar burimet e mia, limitet e mia dhe
objektivin tim, është e rëndësishme të kihet një plan veprimi, një program: cfarë duhet të bëj për të
arritur atë punë të  caktuar? Si po lëviz? Një program që të jetë  i  caktuar  në kohë më lejon të
shfrytëzoj më së miri  enegjitë që kam dhe të kontrolloj nëse po shkoj në drejtimin e duhur apo jo
dhe të arrij objektivin  tim.
Mund të mbaj një ditar për veprimet që ndërmarr, të përgjigjeve që marr ose nuk marr, mund të
ndërtoj një listë adresash të kompanive, si dhe ti përgjigjem reklamava, mund të bëj një listë të
personalizuar kompanitë specifike ku të dërgoj auotkanditaturën; mund të ndërtoj një listë person –
burim, ose më saktë persona që mund të kenë kontaktet e duhura për atë sektor të tregut të punës ku
dua të futëm, dhë kjo sepse strumenti i fjalëkalimit mbetet akoma si më i forti në mënyrë absolute,
mbi të gjitha në këtë moment më pak kërkesa.  Mund të përdor shërbimet  mbi territorin për tu
informuar, për tu orientuar  sepse kërkimi është i mundimshëm dhe frustant. Përfundoj duke thënë
që kërkimi i punës  duhet të jetë dinamik dhe fleksibel ashtu si edhe, ka shumë mundësi, do të jetë
puna që do të gjej,  duke konsideruar që edhe në panoramën e llojeve të kontratave do të jemi
gjithmonë në “kam një punë për kaq muaj e pastaj duhet të rifilloj”. Për këtë arsye lind nevoja për të
qenë gati për tu vënë në lojë dhe të rivazhdoj gjithmon. Tregu i punës për fat të keq ecën shumë më
shpejt sesa formimii kompetencave dhe në atë moment kur të kem një boshllëk në punë duhet të
jem në dispozicion edhe për të përmbushur formimin e kompetencave të tjera.

Përkujdesur nga dr.sha Raffaella Toniolo

***  

Në hyrjen e përgjithme bëmë ndarjen e ligjeve në lidhje me kundërshtimin e dhunës në tre kategori
A,  B,  C  :  ato  që  llogarisin  marrëdhëniet  abusive,  ligjet  penale  të  rendit  publik  dhe  ligje
emancipuese.
Duke trajtuar lëndën e punës flasim mbi të gjitha për LIGJET EMANCIPUESE (categoria C) edhe
pse do të gjejmë elemente të dy kategorive të tjera. 
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Ka një dallim tjetër që është e nevojshme të prezantohet ose më saktë atë të normave që rregullon
sektorin PRIVAT (familja, trashëgimia, fëmijët, etj) dhe ato të sektorit PUBLIK (e drejta penale,
ligjet  elektorale,  etj).  Normativa  e  punës  vihet  NE  MES:  rregullon  lendët  që  i  përkasin
subjektivitetit  (rrogat,  pushimet,  etj)  dhe  të  drejtat  e  personit,  dhe  mbrojta  e  interesave  të
përgjithshme (siguria, shëndeti, largpamësia/previdenza).
Sic thoshte Massimo D'Antona (jusit i punës i vrarë nga Brigate Rosse) “Janë të drejtat themelore
në tregun e punës që duhet ti përkasin punëtorit e jo si pjesë e një marrëdhënie kontratuale, për si
një person që zgjëdh punën  si program të jetës, që pretendon nga puna identitet,  pagë, siguri
domethënë faktorë esencial të jetës dhe personalitetit te tij”. 
Eshtë një pohim që vlën për të gjithë punëtorët, por lexojeni në versionin femëror e do kishte akoma
më shumë vlerë duke konsideruar sa vend ka zënë dhe zë rruga në lirimin dhe afirmimin e subjektit
femëror.
Së pari KUSHTETUTA
Neni 1 “Italia është një Republike demokratike e krijuar mbi punën”
Neni  3 (Parimi  i  barazisë)  “Te gjithë  qytetarët  kanë  dinjitet  të  barabartë  shoqeror,  janë  të  të
barabartë  përpara ligjit,  pa dallim gjinie,  race, gjuhe, feje, opinione politike, gjendja personale
dhe shoqërore”.
Pastaj të gjithë nenet që i përkushtohen marrëdhenieve ekonomike, nga neni 35 deri tek neni 47, ku
takohen parimet e pagesës së barabartë në të njëjtën punë ndermjet burrit e gruas, solidaritetit, të të
drejtës për ndihmë shoqërore, lirinë e sindikatës, lirinë e nismës ekonomike.
Sic edhe shumë nene të pjesës së parë të Kushtetutës, janë programuese – domethënë lajmërojnë
parimet  themelore  të  Republikës  por  është  dhe  menjëherë  preceptive,  ose  më  saktë  janë  të
detyrueshme dhe kanë punuar si një “levë” për të vënë përpara konkretisht legjislacionin në fuqi
(më së shumti përpara Clirimit) parimin që sanksiononin. Kështu për shembull nga nenet 3 dhe 37
është nisur procesi legjislativ që ka udhëhequr nga një parim abstrakt të barazisë së formës në atë të
barazisë substanciale, ose më saktë të Mundësive të Barabarta dhe Veprimeve Pozitive. 
Pastaj është i  të gjithi Libri  i Pestë i Kodit Civil dhe trajton lëndën e Punës, dhe një sërë ligjesh
specifike që kanë futur përparime të dukshme për punën për femrën. 
Një shqyrtim i shkurtër kronologjik: 

– ligji nr 7/1963 ndalimi i pushimit të punëtorëve për shkak të martesës
– ligji nr 300/1970 i ashtuquajturi Statuti i punëtorëve (ai që përmban të famshmin nenin e 18

që parashikon detyrimin për të ripunësuar në rast pushimi të jashtëligjshëm, sot i risuar nga
ashtuquatura  Ligji  Fornero  që  e  zgjeron  në  të  gjitha  rastet  e  pushimeve  nga  puna  per
shtatëzani ose diskriminim dhe ngacmime seksuale)

– ligji nr 1204/1971 mbrojtja e nënave punëtore
– ligji nr 903/1977  barazinë burrë grua në lëndën e punës
– ligji nr 546/1987 mbrojtjen e vetëpunëtorëve nëna
– ligji nr 379/1990 mbrojtjen e profesionistëve nëna
– ligji nr 125/1991 aksione pozitive për të realizuar barazinë burrë grua në botën e punës (të

ashtuquajtura Mundësitë e Barabarta)
– ligji  nr  53/2000  dispozitat  për  mbështetjen  e  mëmësisë  dhe  atësisë,  për  të  drejtën  për

përkujdesjen dhe për formimin dhe për koordinimin e kohës dhë të qytetit
– dekreti legjislativ nr 215/2003 ndalimi i diskriminimit.

E sidoqoftë, në pikëpamjen e ligjeve të kategoris C, të gjitha ligjet në lëndën e punës.
Por konkretikisht duhet të bëjmë pyetjen në qoftë ka barazia të vërtetë.
Mbi të gjitha mund të vëmë re që gratë punojnë në kategori profesionale me kontrata kolektive
kombëtare të punës “të dobët”, dhe të përshtatura në nivele të ulta, ku shumë shpesh kanë vështirësi
të arrijnë të Gjykatësi i Punës,  për shembull punëtorët e huaja pa leje qëndrimi që bëjnë një punë
shërbimi janë të kërcënuara dhe të kërcënueshme, e për fat të keq shpesh është seksualisht.
Prandaj është e rëndësishme të dihet të orientohesh, të njohesh të drejtat e veta e mbi të gjithave
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mënyrat konkrete për ti zbatuar.
Gjejmë  edhe  në  këtë  fushë  një  RRJET  instituzionesh  publike  dhe  private  me  kompetenca
INFORMIMI, INSPEKTIMI DHE SHËRBIMI.
Zyrat Publike: Inspektoriati i punës, Drejtoria Provinciale e punës, I.N.P.S.
Private: Shoqatat e kategorise, Sindikatat, Patronazhet, Zyrat e mosmarrëveshjeve, C.A.F.
Janë shërbime pa pagesë dhe të shpërndara në të gjithë territorin ku gratë mund të drejtohen si për
infomacione si edhe për mbrojtje.

Përkujdesur nga av.tja   Chiara Santi
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“DHUNA NË FAMILJE”
(24 Shtator 2013)

Përkufizohet dhuna që i nënshtrohen gratë, në marrëdhëniet e Çiftit dhe familjare, brenda mureve të
shtëpisë. 
Eshtë dhunë e llojit,  ku si  rregull  gruaja është viktima dhe partneri  është autori,  me mënyra të
ndryshme shfaqjeje (nënshtrim dhe dhunë fizike, por edhe morale- kërcënime, frikësim, presion dhe
ngacmime psikologjike), shpesh me implikimin e fëmijëve të gruas si viktima – spektatorë – autor. 
Në fushën e të drejtës, për dhunën në familje nuk ekziston një quadrat legjislativ i përshtatshëm ad
hoc, por është e nevojshme ti referohemi një sistemi të artikuluar të normave, të brendëshme dhe
mbikombëtare, që diktojne principet dhe rregullat e llojeve te ndryshme.
Ligji nr 77/2013 “Ratifikimi dhe ekzekutimi i Konventës së Këshillit Europian mbi parandalimit dhe
lufta kundra dhunës ndaj grave dhe dhuna në familje” përcakton dhunën në familje  ose të familjes
“ose midis aktualeve apo të mëparshëm bashkëshort ose partner, pavarsisht  nëse autori i fakteve
ka ndarë apo jo të njëjtën banesë me viktimën”.
Edhe pse mungon një përcaktim i mirfilltë të çdo bashkëjetesë, u është dhënë mbrojtje viktimave të
dhunës në familje në lidhje me familjet të bazuara mbi martesën ashtu sic familjet facto.
Prodhimi normativ më i fundit në vendin tonë identifikon me më shumë detaje subjektet, mjetet dhe
rrugën e përmendur për gruan që i nënshtrohet dhunës shtëpiake.
Strumenti i preferuar i ligjvënësit italian mbetet ai penal, me prezantimin e figurave të reja të krimit
dhe të masave parandaluese, përtej sanksioneve më të ashpra.
Në mënyrë të vecantë, ligji nr 154/2001 “Masat kundra dhunës në lidhjet familjare”, na ofron dy
lloj përgjigjesh - civile dhe penale – mbi supozimin që nuk është e nevojshme të jesh viktima e një
krimi  për  tu  ankuar  tek  gjykatësi,  por  më  tepër  është  e  mjaftueshme  demostrimi  i  situatës  së
sikletshme.
Masat  në dispozicion janë artikulluar  nga nene 282 bis  i  kodit  të  procedurës  civile  * (shenimi
1)”largimi  nga shtëpia ”  dhe neni  282 bis   i  kodit  civil   “urdhëra mbrojtëse  kundra abuzeve
familjare”,  të karakterizuara nga supozime të pazakonta dhe të ngjashme (nevoja dhe urgjenca e
lëndimit  rëndë  të   jetës,  shëndetit  psiqik,  dhe  lirisë  së  viktimës)  dhe  imponimi  (largimi  i
menjëhershëm i autorit, i nënshtruar në ndalimin e frekuentimit të vendeve “të jetesës” të viktimës ,
dhe duhet të derdhë një cek periodik në emër të personave bashkëjetuese të cilët nuk kanë mjetet e
përshtatshme).
Ligji nr. 38/2009 “Masat urgjente të sigurisë publike dhe kontrastit të dhunës seksuale  si dhe në
drejtim të persekutimit” ka futur, ndër të tjera, në sistemin tonë krimin e “veprimet persekutuese”
(stalking) neni 612 bis i kodit të procedurës civile *(shënimi 1).
Me ligjin nr 119/2013  (Masat urgjente në lëndën e sigurisë publike dhe kontrasti   i  dhunës së
gjinisë)  mbi  llojin  e  indikimeve  të  Këshillit  te  Europës  të  përmbajtura  në  të  ashtuquajturën
Konventa e Stambollit te 11.5.2011, është futur në procesin tonë penal masa parandaluese e nenit
384 bis i kodit të procedurës penale “largimi urgjentisht nga shtëpia familjare” strument të cilin
policia e ka sot, pas autorizimit paraprak të Prokurorit, në qoftë se ekziston rreziku i përsëritjes nga
ana e autorit i kapur në flagranca të rënda dhe specifike të krimit, me rrezikun për jetën ose për
sigurinë fizike të viktimës. 
Më së fundmi, me ligjin nr 172/2012 “Ratifikimi dhe ekzekutimi i Konventës së Këshillit të Europës
për mbrojten e të miturit kundra shfrytëzimit dhe abuzimit seksual” (e ashtuquajtura Konventa e
Lanzarote)   Italia,  ndër  të  tjera,  ka  modifikuar   krimin  e  “keqtrajtimi  kundra familjarëve  dhe
bashkëjetuesve” të dënuar nga neni 572 e kodit penal; norma është modifikuar dhe më tej (tanimë
është  i  mundur  dhe  arrestimi  në  flagrancë,  e  siguruar  nga  informacioni  kostant  nga  personi  i
lënduar, etj) me ligjin nr 119/2013 (i ashtuquajtur vrasja e femrave).
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(*shënimi 1: kodi i procedurës penale)

Përkujdesur nga av.ja Annamaria Marin
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“KUJDESARIA E PËRBASHKËT: PËRSE PO, PËRSE JO”
(8 Tetor 2013)

Këshillat ligjore
Gruaja që vjen në Qendrën Kundra Dhunës takohet me një operatore “eksperte në histori dhune”,
një profesioniste e aftë të kuptojë dhë të mirpresë cështjen e saj të dhimbshme dhe ta ndihmojë për
të vënë pak rregull në cështjen e dhimbshme dhe të vështirë për t'u treguar. I sjell operatores dhe
frikën për të zbuluar sepse ka frikë të ushqeje hakmarrjen nga ana e autorit të dhunës ose sepse ka
frike mos të gabojë në dicka ose ka qenë ajo vetë “në faj”. Kjo frikë zgjorohet në prezencë të
fëmijëve për shkak të kërcënimit të zakonshëm : “mos thuaj asgjë së në të kundërt ti heq”... Për më
tëpër, informacionet ligjore që kemi në dispozicion shpesh janë të paplota ose të shtrembta dhe në
shumë raste ishin ne funksionin për ta drejtuar atë në një botë të turpit dhe të heshtjes, madje dhe
zhdukjen e të së njëjtës dhunë të ushtruar. Këshilla ligjore bëhet një strument i rëndësishem “për të
vënë rregull” dhe për të kalibruar projektin e daljes nga dhuna mbi informacione (si juridiko/ligjore)
korrekte.  Kështu  që  një  nga  ndërhyrjet  e  para  që  kërkohet  nga  gruaja  (ose  e  propozuar  nga
operatorja) është pikërisht këshilla ligjore, shpesh qysh në takimin e parë me gruan. Gratë vijnë tek
neve të vetëdijshme konotacione ligjore shumë të rëndësishme dhe për këtë arsye kanë mundësi për
të testuar vërtetësinë e informacionit që ato kanë. Këshilla ligjore e ofruar nga Qendra jonë është
falas dhe është e qartë që në qoftë se nuk do të ishte kështu,  implikimet ekonomike të shtuara
pakënaqësive të lartthëna përbëjnë një pengesë te pakapërcyeshme midis gruas dhe aftësinë për të
kërkuar ndihmë.
Të dhënat numerike janë rreth 252 këshillime ligjore në vit dhe numri i këshillimeve ligjore që çdo
grua mend të kërkojë varet nga nevojat e gruas dhe komplesiteti i projektit të gruas; nuk ka një limit
të fiksuar dhe aksesi i këshillimit vjen nëpërmjet operatorit referues të gruas. 
Pjesa më e madhe e grave që i drejtohen Qendrës ka fëmijë (rreth 80%) e në këtë rast këshillimi
fokusohet  në më shumë aspekte,  nga ceshtjet  penale deri  tek e  drejta  familjare  me referime të
vecanta në normat që rregullojnë ndarjen dhe përkujdesjen. 
Këshilluesit ligjor  janë prezent në çdo ekip javor të operatorëve.

Përkujdesur nga dr.sha Patrizia Marcuzzo

***       

REFERENCAT LIGJORE: 
*Neni 29 dhe 30 i Kushtetutës.
*neni 336 bis k.c.(shënimi 2) dëgjimi i të miturit
*neni 315 bis k.c. Të drejtat dhe detyrat e fëmijëve, neni 316 k.c. Përgjegjësia prindërore
*neni 316 bis k.c bashkëpunimi në mbajtjen
*neni 317 i k.c pengimi i njerit prej prindërve
*neni 317 bis k.c marrëdhëniet me paraardhësit,
*neni 337 bis k.c fusha e aplikimit
*neni  337 ter k.c  masat në lidhje me fëmijët
*neni  337 quarter k.c. Kujdestaria e një prindi dhe kundërshtimi i përkujdestarisë së përbashkët
*neni 337 quinquies k.c rishikimi i dispozitave në lidhje me përkujdesjen e fëmijëve
*neni 337 sexies k.c  alokimi i i shtëpisë familje dhe kërkesat e qëndrimit
*neni 337 septies k.c dispozitat në favor të fëmijëve madhor
*neni 337 octies kompetencat e gjykatësit dhe dëgjimi i të miturve.
Vlen të kujtohet gjithashtu : Kodi Civil i vitit 1942 ; më 19 maj të 1975 hyn në fuqi ligji 151 që
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përfaqëson pjesën  të  konsiderueshme të  reformës  të  Kodit  Civil  me  më  tepër  se  240 nene  që
modifikojnë dhe zgjerojnë  të drejtën e familjes duke e bërë në përputhje me ndryshimet shoqërore
dhe koncesionin e familjes ku është bazur Kushtetuta (1 janar 1948).
Qëllimisht reforma e të drejtës së familjes nuk prek të ashtuquatjurën “divorc” që hyri në fuqi me
ligjin nr 898 te 1970.
Në vitin 2006 hyri në fuqi ligji 54 i njohur si ai që futi kujdestarinë e përbashkët dhe më 10 dhjetor
2012 kemi ligjin nr 219 që i përket dhe fut barazinë e plotë midis fëmijëve të lindur jashtë martesës
dhe atyre të lindur gjatë martesës.
Një ndryshim i  rëndësishëm ky i  fundit  sepse i  heq privilegjet,  trashëgimore që ligji  siguronte
përpara 10 dhjetorit të 2012 fëmijëve të lindur gjatë martesës. 
Në të gjithë kodin civil dhe në burimet primare dhe dytësore fjala fëmijë nuk përfaqëson llojin. 
Ndryshimet e këtij ligji të fundi nga ligji 54/2004; u hoq koncepti “të drejtat prindërore” dhe futet ai
i “përgjegjësi prindërore” dhe i bëhet gjithmon referim nevojës për të dëgjuar të miturin.
Jemi prezent në kalimin nga pikëpamja i rrituri në qendër në një tjetër pikëpamje ku duhet të jetë i
mituri  në  qendër  të  vemendjës:  duhet  të  shmanget  që  fëmijët  të  vuajnë  pasojat  e  dëmeve  të
shkaktuara nga ngjarjet e prindërve të tyre duke u njohur një hapësirë të pavarur.
Atëherë do jetë fëmija që ka të drejtën të mbahet, të edukohet, të shkollohet, të dëgjohet dhe të
asistohet nga prindërit. 
Nuk duhet të ketë frikë fëmija nga pushteti/detyra e prindërve por marrja e një detyrimi nga ana e
tyre dhe duhet të ushtrojnë përgjegjësitë e tyre me një marrëvjeshje të përbashkët duke mbajtur
parasysh aftësitë e tij dhe prirjet pa limit moshe.
Eshtë  një  koncept  i  gjerë  edhe nën profilin  ekonomik sepse detyron prindërit  në  mirëmbajtjen
përtej  moshës madhore dhe imponon disa sjelle, për shembull për të rënë dakort për shtëpinë e
fëmijës.
Prindërit duhet të kenë një model edukativ të njëjtë. 
Na vjen të pyesim si mund të lidhet kjo me konfliktin që shpesh karakterizon fundin e një raporti,
me një sjellje të dhunshme të shkaktuar nga një arsye superiore e Çiftit, ne cfarë duhet të kuptohet
me “projekt” dhe një “model” edukativ të njëjtë kur ka sjellje zhvlerësimi, nënvështrimi, kritika të
vazhdueshme, ngacmimi e stalking i një partneri    drejt tjetrit. 
Pyetje të cilave jurisprudenza nuk jep përgjigje unike, duke pretenduar që një konfilkt  i fortë është
fiziologjikisht  e  natyrshëm  nga  faze  krize;  në  të  tjetër  duhet  vlerësuar  dhe  censuruar  me
modifikimin  rregjimit të birësimit të sjelljes të atij që është i fortë për të ndjekur indikacionet e
dhëna nga Gjykatësi, të Shërbimeve, të një ndërmjetës apo konsulent. 
Me pak fjalë duke vlerësuar cështje pas cështjeje.

(*shënimi 2: kodi civil)

Përkujdesur nha av.ja Margherita Salzer

***  

LEGJISLACIONI
Kushtetuta:  neni  29  njeh  të  drejtat  e  familjes;  barazinë  morale  dhe  juridike  ndërmejt
bashkëshortëve

 neni 30 e drejta dhe detyra e prindërve të mbajnë, shkollojnë, edukojnë fëmijët.
Kodi civil:  Libri i Parë
Martesa : neni 143 – 147 e drejta dhe detyra e bashkëshortëve
Ndarja, divorci: neni 149/151-155
Përgjegjësia prindërore: neni 315-315 bis – 316 – 316 bis-337 bis/337 e teta
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ligji 898/1975: shpërbërja e martesës 
ligji 219/2012:  barazia ndërmjet fëmijëve të lindur brenda e jashtë martesës
dekreti legjislativ nr.154/2013: është lëshuar nga takimet e mëtejshme. Në fuqi nga 07/02/2012
ka rinovuar tërësisht lëndën:  u hoqën nenet e kodit civil nga 155 bis dhe 155 e gjashtë, dhe u
zëvëndësuan me normat e reja, si edhe nenet 337 bis dhe 337 tete.
Tema e këtij takimi është për të ditur cfarë ndodh në raportin prindëror kur ndërmjet mëmës dhe
babait kur shpërbëhet lidhja.
Për gratë mëma dhe “ia mbathin” ose që duan t'ia mbathin nga bashkëshorti i dhunshëm një nga
problemet kryesore është ajo që do t'i ndodhë fëmijëve që shpesh duan ti marrin me vete; duhet të
përballen me kërcënimin e vazhdueshëm të  burrave e bashkëshortëve; “nuk ti lejoj fëmijët, do të ti
marr, nuk do ti lënë, nuk kë lekë për ti mbajtur”.
Kërcënime pa baza; ligji i konsideron prindërit të barabartë midis tyre dhe shqetësohet vetëm për
interesin dhe mirëqenien e fëmijëve. 
Duhet kujtuar që prej pak kohësh ligji është kompletuar me barazinë ndërmjet fëmijëve të lindur në
martesë dhe fëmijëve të lindur jashtë martesës.
Prindërimi: është në thelb detyrimi që u vihet të dy prindërve për të mbartur, edukuar dhe shkolluar
pasardhësit, shiko nenin 147 k.c.
Përgjegjësia prindërore  është e drejtë-detyra e prindërve të përkujdesen në  mënyrë më të gjërë të
fjalës për fëmijët (mirmbajtjen, edukimin, shkollimin, asistencën morale) atribuohet vetëm njeri jo
për interesat e tij por për të realizuar interesat e fëmijëve të mitur.
Rregulli  është  që  të  dy  prindërit  me  një  marrëveshje  të  përbashkët  të  ushtrojnë  përgjegjësinë
prindërore.
Eshtë e naturshme që në një Çift në harmoni fëmijët i “besohen” të dyve.
Problem: po kur prindërit ndahen? Kush prej dy prindërve do ketë përgjegjësinë për fëmijët? Kush
do të ushtrojë përgjegjësinë prindërore? Me kë do të jetojnë fëmijët? 
KUJDESARIA E PERBASHKET. Eshtë futur dhe është bërë e detyrueshme nga ligji nr 54/2006:
Duhet të mbahet modeli i dy-prindërimit edhe pse Çifti dështoi.
Bazat: a) e drejta e padhunueshme e të miturit për të mbajtur një raport tërësor me të dy prindërit; b)
e drejta-detyra e të dy prindërve për të edukuar fëmijët, për të kryer përgjegjshmërisht funksionin e
tij prindëror, e që nuk do ti hiqet funksioni i tij pa arsye të justifikueshme dhe të rënda; c) i mituri
duhet të dëgjohet nga (Gjyqtari) kur duhet të merren vendime qe i përkasin.
Zhvedoset vemendja tek “të drejtat” e të miturit. 
KUJDESTARIA EKSLUZIVE: fëmijët i besohen vetëm njërit prej  prindërve. Sistemi i miratuar
vetëm në rastin e vecantë kur demostrohet që është kundra interesave të fëmijëve që tu besohen të
dy prindërve. 
Zgjidhet një model i një – prindërimit   dhe prindi pa kujdestarinë  (ai me të cilin nuk jetojnë
fëmijët) ka fuqinë të ndërhyjë vetëm në zgjedhjet të cështjeve madhore. 
Modeli që i përkon më së miri  nevojave të shfaqura nga gratë mbi të gjtha të keqtrajtuara. 
Sot preferohet të mos vihen kontrast  midis mëmës dhe babait dhe të tregoj ish partnerëve rrugën e
bashkëpunimit si prindër në interes të fëmijëve panvarësisht ankesave reciproke dhe fyerjeve. 
Kjo edhe në të përditëshmen. 
Dy subjektet duhet të kalojnë nga “besëlidhja martesore” me “besëlidhjen prindërore”. 
Ne vlefshmërinë e kujdestarisë eksluzive konfliketet mund të jenë më të mëdha si konkretisht po
ashtu dhe në proces. 
Në qoftë se kujdestare ekskluzive është gruaja e keqtrajtuar,  e zhvlerësuar, e zvogëluar, duket e
forcuar. Në të njëjtën kohë duke priviligjuar rrugën e mëmësisë lehtësohet procesi i indentifikimit
me të vetmin rol të mëmës. 
Në  kujdestarinë  e  përbashkët   vemendja  është  në  vazhdimin  e  rolit  të  prindit;  kujdestaria  e
përbashkët ndërmerr ndarjen e detyrave dhe përgjithësive në drejtimin e fëmijës në mënyrë
që të realizoje një ekuilibër në fushën e kompetencave që ka secili prind. 
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Mungojnë  strumentet  e  mbështetjes  dhe  shoqërimit  të  personave që  gati  asnjëherë  nuk janë  të
gatshëm për bashkëpunim.
I ashpër është dhe jo komoditeti për të vazhduar  për të patur kontakte me keqtrajtuesin.
E ashpër është në kërkesa e nderhyrjeve të vlefshme në mbrojtje të situatës ekonomike.

Përkujdesur nga av.ja Francesca Maggiolo
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“MARTESAT E BËRA JASHTË SHTETIT DHE BASHKËJETESA NË ITALI : NORMAT E
TË DREJTES NDËRKOMBËTARE”

(12 Nentor 2013)

Dita ONU kundër dhunës ndaj gruas
Ky takim i rrugës juridiko ligjore e projektit LIRA hyn në brenda në programimin e “Nëntori Grua”,
sëri e ngjarjeve për të rritur ndërgjegjësimin e territorit venecian promovuar nga Bashkia e Venecias
në kremtimin e 25 nëntorit, Dita OUN Kundër Dhunes ndaj Gruas.
“Nëntori Grua” shkon si në aktivitete të seminareve dhe në spektakle që përfshijnë qytetin në disa
nivele:  shkolla,  operator  të  Shërbimeve,  burra  e  gra  të  qytetit.  Objektivi  është  promovimin  e
ndërgjegjësimit dhe ndryshimin kulturor në përputhje me rekomandimet e përfshira në aktet dhe
rregulloret e shumta : mbi të gjitha Konferenca e Stambollit, ligji 119 i 2013 dhe ligji i Rajonit të
Veneto nr 5 te 2013 (vetëm për të përmëndur më të fundit).
Një nga ngjarjet më të rëndësishmë që ka shënuar programimin e këtij viti ishte spektakti “Lëndime
dhe vdekje”, projekti teatror mbi femër vrasjen nga Serena Dandini dhe përfaqësuar dhe në Pallatin
e Kombeve të Bashkuara të Gjinevres dhe e Këshillit Evropian te Strasburgut. 
Jo më pak e rëndësishme do të jete pjesëmarrja e Rai-t ne Venecia më 25 nëntor me një ngjarje e
promovuar nga Bashkia e Venecias që sheh praninë e Komitetit të Në qoftë se Jo Tani Kur dhe
shoqata të ndryshme të grave veneciane. 
Shumë janë nismat të tjera janë në program dhe të gjitha kanë për qëllim për të festuar datën e 
zgjedhur nga ONU ne homazh të tre motrave Mirabal, të vrara me 25 nëntor 1960. Ngjarja e tyre i 
është bërë e njohur botës nëpërmjet tregimeve të Dedè, motra më e vogël dhe e vetmja e mbijetuar, 
kujtimet e së cilës janë mbledhur nga Julia Alvares në librin “Koha e fluturave”. Las mariposas 
(fluturat) ishte emri i tyre i kodifikuar në luftën kundra Trujillo, diktator i Republikës Domenikane i
vrarë dhe ky në 1961 pas kryengritjes popullore e lindur pas vrasjes të motrave. “Bukuria Bukuri, 
gjallëri dhe brishtësia e pathyeshme e katër motrave Mirabal – që kaluan në histori si heroina të 
luftës domenikane kundër diktaturës së tmerreshme të gjeneralit Trujillo, dhe akoma sot kujtohet në
Amerikën Latine  si “Dita ndërkombëtare kundra dhunës së gruas”-, kishin fituar emrin luftues të 
Las mariposas, fluturat. Lindur në një familja të pasur dhe të kulturuar, të katër vajzat ishin të 
lidhura gjithmonë nga
një dashuri e habitshme dhe e thellë packa diversitetit të konsiderueshme të natyrës dhe fatit te 
secilës: rebelja Minerva zgjodhi të ishte qysh e re avokatja e të shtypurve, Patria e devotshmja 
arriti tek guerrilasit në rrugë enigmatike te besimit fetar, mendjelehta dhe romantikja María Teresa 
u angazhuar në ceshtjen e dashurisë,
ndërsa Dedè, e vetmja e mbijetuar, dhe më pak e prirura për politik dhe revolten, tregoi për shumë 
vite me mbrapa historine e tyre polifonike dhe bashkohet pa kushte me se fundmi me motrat”(nga 
“Koha e fluturave”).
Tre motrat u vranë në një prite, tek po shkonin të takonin dëshmorët e burgosur, të kapur nga 
ushtarë të Trujillos që prej vitesh u ishte mohuar të visitoheshin nga njerëzit e tyre. Papritur iu dha 
leja por ishte nje kurth: duke u kthyer nga burgu u përgjuan, u grabitën dhe u rrahën për vdekje. 
ONU në 1998 miratoi unanimisht globalizimin e datës 25 nëntor si simbol të luftës kundrë dhunës 
fizike dhe psikologjike ndaj gruave në çdo anë të botës dhe në 1999 miratoi  rezolutën 54/134 me të
cilën zgjodhi 25 nëntorin si Ditën Ndërkombëtare për eliminimin e dhunës ndaj gruas. 
Monitorimi i fenomenit na verteton që dhuna e llojit godet gratë pa asnjë dallim në çdo vend të 
botës dhe që i “shoqëron” dhe në livizjet migruese  në këtë epokë tonën e karekterizuar nga 
globalizimi i mallrave dhe i personave. Kemi vertetim të përditshëm nga të dhënat e shpërndarë nga
agjensitë përkatëse dhe falë tregimeve të dhunava të pësuara nga gratë italiane dhe migruese (33% i 
totalit) që i drejtohen Qendrës së Kundërdhunës. Gratë e huaja që i drejtohen Qendrës në dy vitet e 
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fundit janë mbi të gjitha moldave, rumene e marokine, të ndjekura nga gratë shqipëtare dhe nga 
bangladeshi në përputhje me praninë më të lartë të këtyre kombësive në territorin tonë. Eshtë e qartë
që bëhet fjalë për gra me referenca kulturore, fetare dhe rregullore shume te ndryshme  dhe qe 
kerkojne ndihme ne nje vend ku shume shpesh nuk jane integruar akoma dhe aq më pak të pavarura.
Shpesh flasin pak italisht, dhe kanë mesatarisht një moshë prej tridhjetë vjecësh dhe me më shumë 
se një fëmijë. Pjesa më e madhe nuk ka një punë dhe nuk ka asnjë të ardhur. Dhunat e pësuara nuk 
spostohen shumë nga dhunat e pësuara nga gratë italiane. Ndryshimi është që gratë e huaja në 
momentin kur kërkojnë ndihmë izolohen nga ana e kominitetit që i përkasin. Për këtë arsye gratë që 
priten në Strehimore janë më së shumti të huaja (70%) sepse mbi to  bie dhe mungesa tërësore i 
rrjeteve dhe burimeve vetjake që vështirëson dhe përkeqëson kërkësën për ndihmë dhe mbrojtje dhe
ngadalëson projektin për daljen nga dhuna (të dhëna të Qendrës Kundra dhunës viti 2013).
Në normat ndërkombëtare, kombëtare dhe lokale që disponon pritja dhe mikpritja e gravë që  
vuajnë dhunën realizohet panvaresisht nga gjendja e tyre juridike apo kombësia dhe që mund të 
aplikojnë për strehimet edhe gratë që nuk banojnë në bashkinë ku është e vendosur struktura. 

Perkujdesur dr.sha Patrizia Marcuzzo

***    

Normat referuese: 
*neni 3 i kodit penal “Ligji penal italian detyron ata që, qytetare ose te huaj gjenden në territorin e 
Shtetit, me perjashtimet e vendosura nga e drejta publike ndërkombëtare ose nga e drejta 
ndërkombëtare. Ligji penal italian detyron të gjithë ata qytetarë apo të hyaj që gjenden jashte shtetit 
por me limitet e vendosura nga i njejti ligj ose nga e drejta ndërkombëtare.”
*neni 330 k.c. Konfiskim i përgjegjësisë prindërore mbi femijet;
*neni 333 k.c. Sjellja e dëmshme e prindërve ndaj fëmijëve;
Në këto raste edhe vetëm prania në territorin italian dhe situata që sjellja e ndjekur penalisht ose e 
dëmshme për familjet vihet në territorin italian bën të zbatueshme të drejtën italiane;
*ligji 31 maj 1995 nr 218 reforma e të drejtës ndërkombëtare private, domethënë: një bashkësi 
rregullash që disiplinojnë subjekte që kanë lidhje me sisteme të ndryshme juridike kombëtare 
identifikojnë juridiksionin dhe ligjin e zbatueshëm në mardhënien juridike në fjalë.
Bashkimi Evropian përmes adoptimit të rregullave ka pajisur një disiplinë organike për të sqaruar të
drejtën ndërkombëtare private.
Gjyqëtarët e Shtetit anëtar duhet të zbatojnë normën e komunitetit jo vetëm në kur ka lidhje me 
Shtetet e tjera komunitare por edhe në rastet ku ka pale që kanë kontante me vendet e tjera që nuk 
bëjnë pjesë në Bashkimin Evropian. 
Burimet e te drejtës së familjes janë Rregullorja CEE nr 2201/2003 i ashtuquajturi Brukseli 2 dhe 
Rregulloren BR 1259/2010 i bërë ekzekutiv në Itali më 21 qeshor 2012 me të ashtuquajturën Roma 
III që ka gdhendur thellë në lëndën e ndarjes dhe divorcit. 
Juridiksioni italian ekziston (ish neni 3 i Ligjit 218/95) kur i pandehuri është me banim ose banor në
Itali, kur ka një përfaqësues i cili është i autorizuar që të paraqitet në gjykijm në raste të tjera në të 
cilat parashikohet nga ligji.
Cilat janë kriteret për përcaktimin e Gjyqtarit kompetent (neni 3 EEC 2201/2003)?
Kemi cilat jane kriteret per te percaktuar Gjykatesin:

1. banesa e zakonshme e bashkëshortëve;
2. banesa e zakonshme e fundit e bashkëshortëve nëse njeri jeton akoma;
3. banesa e zakonshme  e te pandehurit;
4. banesa e zakonshme e njerit prej bashkëshortëve nëse paraqesin kërkesën e përbashkët;
5. banesa e zakonshme e pales dhe që ka banuar të paktën një vit; 
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6. kombësinë e përbashkët të bashkëshortëve. 
Përveç këtij problemi do të lindi edhe ceshtja ne lidhje me cilin ligj te zbatohet, por edhe për të 
përcaktar se cila është ajo që ju duhet ti referohen:
*ligji i shtetit te baneses se zakonshme per te mbyllur marrëveshjen;
*ligji i shtetit të banesës së fundit te zakonshme të bashkëshortëve nëse njëri prej tyre ende banon 
aty në kohën e përfundimit te marrëveshjes;
*ligji i forumit.
Pra problemet që ngrihen janë dy: nëse gjyqtari italian ka juridiksion dhe, në qoftë se ka, cili është 
ligji i zbatueshëm.
Duhet të kontrollohet në çdo rast duke siguruar qe te jene elementet qe iu tha.

Perkujdesur nga av.ja Margherita Salzer
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“DHUNA TEK GRATË: CFARË ËSHTË CFARË MUND TË BËHET DHE KUJT MUND TI
DREJTOHESH”

Dhuna kundër grave, dhuna e gjinisë, dhuna familjare, dhuna patriakale, femër vrasja, janë vetëm 
disa nga kushtet që do përdorim, nga pak kohë, për të identifikuar një fenomen specifik që nuk 
është aspak i ri. 
Sjelljet e dhunshme kundra grave, sepse janë gra, qysh në kujtesën e njerëzimit, që ndikojnë gratë e 
të gjitha moshave, janë të pranishëm në të gjitha kulturat dhe shprehen përmes formave dhe 
intensiteteve te ndryshme.
Duke i dhëne emer formave te dhunës dhe abuzimit që gratë eksperimentojnë gjatë jetës se tyre do 
të thotë te njohesh ekzistencën e dhunës kundër gjinisë femërore, te lexohet si problem të vërtetë, ta 
kthejme në "çështje private" qe lidhet me personalitete të veçanta, me probelme shoqerore, 
kulturore dhe kolektive.
Për të përcaktuar ndonjë agresion si dhuna ndaj grave eshte e nevojshme qe te konfigurohet në 
raport të gjinisë.
Ne kete optike, dhuna seksuale, rrahja, sjellje shtypëse, poshtëruese, zhvlerësuese, ushtrimi i 
kontrollit te ngulët mbi paratë e partnerit ose familjes, identifikohen si forma të dhunës (seksuale, 
fisike, psikologjike, ekonomike) të vëna në lëvizje për të nënshtruar femrën tek mashkulli, të 
konfirmojë të njëjtat dhe ti legjitimojë: pasiv, i nënshtruar, varur në ditën e parë; i fuqishëm, boshe, 
kontrollon te dytin. Në këtë mënyrë për të ndërtuar lidhjet e Çiftit dhe për të jetuar rolet reciproke 
dhe dhuna lind dhe ushqen.
Cfare mund të bëjë gruaja që gjendet në këtë situatë?

Përkujdesur nga Sara Pretalli
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Mos mendo se ke gabuar, në dhunë faji është gjithëmonë i atij që ë ushton dhe jo që e pëson, 
asnjë formë dhune është e justifikueshme. Eshtë një shkelje e të drejtave të tua e për më tepër 
një krim i rëndë; 

Mos mendo që je e vetmja që gjendet në këtë situatë, si ti dhe shumë gra të tjera po e 
përjetojnë, të tjera po mundohen të gjejnë rrugën e daljes dhe shumë ia kanë dalë; 

Kujtohu që nuk duhet të turpërohesh për asgjë,  edhe kur ndjehesh në vështirësi për të folur me
dikë, ky është hapi i parë për të ndërprerë dhunën, flit me dike tek i cili ke besim. 

Mos lejo të mbulohesh nga frika dhe ankthi, kujtohu që ndjenjat e tua po të thonë dicka të 
rëndësishme, mund të të ndihmojnë për të mrojtur veten tënde dhe fëmijët e tu nga dhuna; 

Mos u shqetëso për atë...mendo per veten tende dhe per fëmijët e tu, jeni ju qe vuani dhunën; 

Njihi vetes situaten e dhunës kushdo qoftë; 

Kij parasysh që situata mund të përkeqësohet dhe të mos marrit të asnjë vendimi mund të të 
cojë përballë rrezikut për të pësuar dhuna të mëtejshme; 

Kërko ndihmë, edhe kur të këshillojnë të kesh durim, të presësh akoma dhe për tu dhënë një 
mundësi tjetër; 

Kërko ndihmë tek personat kompetentë, me ato mund ti japësh zë vuajteve të tua dhe të gjesh 
zgjidhje të përshtatshme për mbrojtjen tënde; 

Kii besim që mund të ndryshohs jetën tënde dhe atë të fëmijëve tuaj.



***  

Çështja me e përgjithshme e qasjes në drejtësi rënë nga perspektiva e grave që vuajnë
dhunen ofron njohuri të rëndësishme dhe thellim.
Akoma sot shumë gra nuk bëjnë menjëherë, as lehtësisht zgjedhjen për të denoncuar tek auteritet 
gjyqësore dhunën nga e cila janë viktima, në përqindje më të madhe kur autori është partneri. 
Arsyet janë të shumta: turpi, edukimi, perceptimi negativ i vetvetes, pasiguria, dobësia ekonomike, 
kushtëzimi nga rrethanat familjare dhe shoqërore, mungesa e informacionit dhe e referimit, 
shqetësimi për të ardhmen e vetes e mbi të gjitha të fëmijëve, mungesa e besimit në drejtësinë. 
Ndoshta është më e “thjeshtë” të denoncojë që ka pësuar një përdhunim nga një i huaj, por kur 
bëhet fjalë për të denoncuar një situatë dhune e rrënjosur në familje ose në të përditshmen, janë 
vërtet shumë dhe implikime të rëndësishme në planin psikologjik, ekonomin dhe familjar. 
Problemi i vërtetë për gratë është të dinë që nuk janë vetëm pas denoncimit. 
Një përgjigje e parë këtij problemi që mund të përballohet vetëm nëpërmjet një politke e basuar mbi
gatishmërinë për të dhënë përgjigje konrete, gjithashtu dhe materiale (punë, shtëpi, mbështetje për 
fëmijët) nevojave dhe kërkesat e shprehura nga gratë që pësojnë dhunën – qëndron në dhënien e çdo
informazioni grave mbi te drejtat e tyre, mbi strumentet e mbrojtjes të parashikuara nga e drejta 
penale dhe civile, qasja në drejtese, dhe hapat mbi ceshtjet gjyqësore.
Duke marrë lëvizjet, mbi te gjitha, për sa i përket veprimit penal, nga kushtet e  pranueshmërisë, 
duke mësuar për të dalluar supozimet dhe shkaqet e një ekspozimi, të një ankese – neni 120 vijues 
k.p, 336 vijues k.p.p (që është rivënë), të një denoncimi – neni 330 vijues k.p.p (që është i 
pakthyëshëm, dhe përbën një detyrim per disa subjekte, p.sh. Detyrimi i nje raporti); për të njohur 
llojet e krimeve dhe për të kuptuar që veprimet që duhen ndërmarrë në fasën e hetimeve paraprake 
(predispozicioni i kujtimeve – neni 121 k.p.p., shqyrtime teknike dhe specialiste – neni 359 e vijues 
i k.p.p., etj.) dhe të rregullave që përbëjnë formimin e provave – neni 234 e vijues k.p.p.
(dokumente, deshmi, shkencore, etj) në proces, me ritet e ndryshme (testues – neni 392 e vijues 
k.p.p., ujdia – neni 444 e vijues k.p.p, gjykimi i shkrutuar – neni 438 e vijues i k.p.p., debati – neni 
470 e vijues k.p.p.).
Do të thotë ofrimi i informacioneve mbi subjektet e procesit (policia, zyrat gjyqësore, këshilltaret 
teknik dhe ekspertët, prokurori publik, gjykatesi, i pandehuri dhe mbrojtesi, personi i lënduar dhe 
mbojtesi i tij), mbi kompetesat e Gjykatës Civile, të Gjykata e  te Miturve dhe “ndërlidhjet” e 
mundeshme të ndërhyrjeve të promovuara nga Autoritete Gjyqësore të ndryshme. 
Për sa i përket rolit specifik të personit të lënduar, duke precisuar atributet e akuzëz publike dhe 
shefi i Prokurorise Publike dhe roli mbrojtjes private dhënë mbrojtes së personit të lënduar/ 
mbrojtesi i pales civile – neni 74 e vijues i k.p.p., në sinergji me Prokurorinë Publike për të 
formuluar përgjegjësitë dhe dënimin e të pandehurit  dhe autonominë për dëmbshpërblimin  e 
dëmit, edhe në një gjykim të mëtejshëm civil.
Së fundmi, përsa i përket shpenzimeve gjyqësore, duke favorizuar aksesin në patronazhin e 
shpenzimeve të Shtetit – në bazë të dekretit të Presidentit të Republikës nr 115/2002 dhe 
modifikimet e mëtejshme, ku përballen supozimet për kushtet ekonomike ose lloji i krimit (mund të 
lejohen panvarësisht kushteve ekonomike, viktimat e krimeve seksuale – neni 609 bis, 609 e 
katerta, 609 e pesta, 609 e tete, 609 e njembedhjeta K.p stalking – neni 612 bis k.p keqtrajtimi në 
familje – neni 572 k.p praktika e gjymëtimit te organeve gjenitale femërore – neni 583 bis k.p 
krimet në lëndën e pedo-pornografise, trafikimi dhe skllavërimi, - neni 600, 600 bis, 600 ter, 600 i 
pesti, 601, 602).

Përkujdesur nga av.ja Annamaria Marin
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"NDARJET KONTRADIKTORE DHE STALKING”

(14 janar 2014)

LEGJISLACIONI(NDARJE-DIVORC)
Kodi civil. Libri 1
Martesa: neni 143-147 te drejtat dhe detyrat e bashkëshortëve
Ndarja, divorci: neni 149/151-155
Përgjegjësia prindërore: neni 315-315 bis 316-316 bis 337/337i teti
ligji 898/1975: shpërbërja e martesës
ligji 54/2006: kujdestaria e përbashkët
E rregulluar legjitimisht është vetëm ndarja ndërmjet një burri dhe një gruaje të lidhur me martese, 
nuk është e rregulluar “ndarja” e dy bashkëjetuesish, e quajtur Çift i pamartuar.
Ndarja personale: procedurat përballë Gjykatës në të cilën formalizohet që bashkëshortët kanë 
vendosur të ndahen dhe vendosin kushtet që do rregullojnë situatën e tyre te re.
Konflikti gjen rrënjët e tij në mënyra të ndryshme duke përfshirë dhe botën e ndjenjave dhe 
projekteve të jetës; është shpesh  fryt i zhgënjimit dhe i dëshirës për  hakmarrje ose nevoja për t'u 
shpërblyer për vuajtjen.
Ligji mban pak ose aspak në konsideratë botën sentimentale dhe vuajtjen që mund të vendosë 
perfundimi i një raporti në Çift.
Limitohet të bëje rregullat që mbrojnë (ose përpiqen) të mbrojnë partnerin më të dobët në sferën 
ekonomike; rregulla kryesore është që partneri më i mirëqënë duhet të ndihmojë, domethënë që të 
japë një kontribut për mirëmbajtjen, partnerit (burrë ose grua) që është më pak i pasur.
Më e madhe është ndërhyrja legjislative në prani të fëmijëve (të miturve ose të varur ekonomikisht 
edhe pse në moshë madhore) si të lindurit në martesë ashtu dhe të lindurit jashtë martese.
Persa i përket prindërve sic njëra palë ashtu dhe tjetra kanë të njëjtën mbrojtje, të njëjtat të drejta.
Kështu që parashikohet që edhe pse nën kujdestarinë e të dy prindërve, do të jetojnë me njërin apo 
tjetrin me rregulla frekuentimi; që prindi me të cilin jetojnë ti caktohet (zakonisht) shtëpia ku të 
jetojë familja për të vazhduar të banojë; që njëri dhe tjetri të kontribuojnë në mirëmbajtjen e tyre ku 
është i nevojshem kontributi për mirëmbajtjen e njërit prindër ndaj tjetrit.
Rregulla konkrete për t'i arritur shpesh betejen, lufta është e gjatë. Rregullat që shpesh nuk merren 
parasysh duke i dhënë kështu origjinë “konflikteve” të reja. Rregullat që shpesh herë lënë të 
pakënaqur dhe të zhgënjyer palët që janë në cështjë. 

Përkujdesur nga av.ja Francesca Maggiolo

***  

Ligji nr 38/2009 “ Masat urgjente në cështjen e sigurisë publike dhe të kontrasit me dhunën 
seksuale, si edhe në temën e veprimeve përndjekëse” ka futur në sistemin tonë, nenin 612 bis k.p., 
krimin e “ veprimeve përndjekëse” (i ashtuquajtur stalking)
Ligji ndëshkon sjellje të përsëritura, të karakterizuara nga kryerja e shumë akteve.
Eshtë një krim i natyrës së zakonshme, që ndëshkon sjellje që më parë, jo të konsideruara bashkë, 
mund të mbëteshin të pa ndëshkuar ose të ndiqeshin në mënyrë të lëhtë ose të papërshtatshme (p.sh;
dhuna private -neni 610 k.p. ; dhuna ose kërcënimi për të kryer një krim- neni 611 k.p.; kërcënimi - 
neni 612 k.p.; ngacmimi ose shqetësimi i personit -neni 660 k.p.)
Eshtë e konsiderueshme të vlerësohen efektet që një krim shkakton mbi personin e lënduar ( bëhet 
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fjalë për krim të rrezikshëm), edhe në alternativë ndërmjet tyre:
-një gjendje të rëndë e të vazhdueshme të ankthit
-një frikë e bazuar për sigurinë e saj ose të një personi të afërm
-detyrimi për të ndryshuar zakonet të jetës së saj.
Sjelljet bëhen përndjekëse nësë janë të bëra me qëllim, në mënyrë të përsëritur, me këmbëngulje.
Me ligjin n. 119/2013, është zgjeruar kategoria rënduese e krimit të stalking (kur autori është 
partneri dhe vijushmëri të detyrimeve të martesës; kur është kryer me mjete telematike ose 
informatike); ka hyrë në fuqi arresti i detyrueshëm; është e parashikuar pakthyeshmëria e padisë në 
rast kërcënimesh të rënda dhe të përsëritshme, përvec ndjekjes penale në qoftë se viktima është në 
moshë të mitur ose i paaftë dhe nëse ka lidhje me krime te tjera për të cilat vazhdohet më tej.
Për sa i përket ligjit n. 38/2009, duhet raportuar rëndësia e nenit 8 dhe 11, që përfshijnë masa 
koordinimi dhe të mbështetjes oprerative të viktimave të stalking.
Neni 8: ka futur mjetin e paralajmërimit, që mund të vihet në mënyrë aministrative nga Questura, 
mbi aplikimin me vete, me qëllim parandalimin, deri sa nuk është paraqitur ankesa për krimin sic në
nenin 612 bis k.p.
Neni 11: “ Masat mbi mbështetjen e viktimave” vendos detyrimin për forzat e rendit, të shëndetit, 
institucioneve publike të ofrojnë informacione dhe kontakte viktimave në qendrat kundër dhunës të 
pranishme në vend.

Përkujdesur nga av.ja: Annamaria Marin
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      "MBROJTJA PËR GRATË QË REBELOHEN: PLANI KOMBËTAR 
NUMERI JESHIL 1522 RRJETI KUNDËR DHUNËS"

(4 shkurt 2014)

Vleresimi i rrezikut

Bashkia e Venecias ka hyrë në një Memorandum mirëkuptimi me Departamentin e Mundesive të

Barabarta në Kryesinë e Këshillit të Ministrave për Aderimin ne Rrjetin Kombëtar kundër dhunës

në përputhje me dispozitat e Planit të parë Kombëtar Kunder-dhunës dhe për t'i dhënë vazhdimësi

projektit te Rrjetit Kombëtar te qendrave  Kunder dhunës.

Dyzet e pesë janë subjekte publike që kanë hyrë në një protokoll të ngjashem, dhe 32 nga këto janë

të komunave, të gjitha këto janë të angazhuar për t’iu ofruar grave dhe te gjitheve mjetet për luftën

kundër dhunës gjinore; një nga mjetet më të rëndësishme është numri i jeshil 1522,  call center

kombetare  kunder  dhunes që  viktimat  e  dhunës  mund  të  telefonojne  falas,  dite  e  nate  dhe  që

transferon thirrjen e gruas  ne qendren Kunder-Dhunës më të afërt me zonën nga ku behet thirrja.

Nënshkrimi  i  Protokollit  vijon  angazhimin  e  Qendrave  për  monitorimin  e  fenomenit,  per  te

vezhguar  ngjarjet  dhe  strukturat  kunder-dhunës  ekzistuese  në  nivel  lokal  dhe  per  te  lehtësuar

rrjetëzimin e tyre. 

Qëllimi është për të bërë veprimin më efektiv për të parandaluar dhe luftuar dhunën gjinore dhe te

stalking, duke rritur format e ndihmës në mbështetje të grave viktima e te fëmijëve te tyre dhe duke

rritur mbrojtjen e viktimave nëpërmjet nje bashkëpunimi efektiv me Forcat e Rendit.

Një  nga  momentet  më  delikate  për  gratë  që  kërkojnë  ndihmë  është  faza  start-up  i  fillimiti  të

projektit per te dale nga dhuna sepse ndryshimi i tyre është përjetuar shpesh nga autori i dhunës si

një rebelim dhe mund të shkaktojë veprime/reagime edhe më të dhunshme. Është një moment kritik

që operatorët e Qendrave dhe Forcat e Rendit  përballojne gjithashtu duke perdorur instrumente për

vlerësimin e rrezikut të dhunës.

Për takimin e sotem, ne kemi përgatitur një studim të bibliografise ekzistuese mbi këto mjete të

zhvilluara nga Dr Claudia ZAGO e diplomuar në psikologji dhe qe përmbledh më poshtë.

Në vlerësimin e përgjithshëm të rrezikut të dhunës do të thotë një koncept që lidhet me vlerësimin e

rrezikut të rikthimit, përsëritjes, përshkallëzimi i dhunës që sillet rreth tri koncepte:

Rreziku:   që  pesohet  nga  vlerësimi  i  sjelljes  te  cila  tashmë  kane  ndodhur   për  të  parashikuar

ndodhjen e ngjarjeve të reja;

-  Vlerësimi:  nëpërmjet  identifikimit  të  mjeteve dhe subjekteve që realizohen me përcaktimin e

kushteve dhe kohës;
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- Dhuna: me vëmendje/kujdesje për mënyrat e ndryshme dhe llojet.

Për  vlerësimi  te  rrezikut  nenkuptohet  një  proces  i  identifikimit  dhe  vlerësimit  të  një  situate  të

caktuar duke përdorur një afrim sistematik që merr në konsideratë shumë faktorë te lidhur ne seri.

Menaxhimi i rrezikut, pas fillimit me një vlerësim të mirë, është procesi që është vënë në lëvizje për

të  parandaluar  apo  shmangur  dhunën  duke  u  përpjekur  për  të  ndikuar  faktorët  e  rrezikut  dhe

vulnerabilitetin e personave të ndryshme të përfshire në mënyrë që të ndryshojë rrethanat në të cilat

ajo ndodh  nëpërmjet një punë me shumë partnerë të strukturave të ndryshme që janë pjesë e rrjetit

lokal kunder-dhunës.

Objektivi  i  vlerësimit  të  rrezikut  është  të  mbrojë  gruan  nga  ngjarjet  e  mëvonshme  nëpërmjet

identifikimit të arsyeve qe shpien ose mbartin dhune dhe  faktorët nxites të dhunës vetë.

SARA, SARA-S, ISA dhe EVA  janë disa nga mjetet më të përdorura

SARA: monitoron dhunën brenda çiftit; SARA-S është versioni i rishikuar e  reduktuar dhe ngelet

më i përdorur nga Forcat e Rendit, qendrat Qendrat Kunder-dhunës, shërbimeve shëndetësore dhe

hulumtuesit  ne  pergjithesi.  Përmes intervistave me gratë  operatoret  ndërtojne një  parashikim të

sjelljes së dhunshme, duke marrë parasysh sjelljet që kanë nxitur dhunë, ndjekje penale, përdorim te

substancave, prania e problemeve mendore, probleme ne marrëdhënie me te tjeret dhe problemet e

lidhura me punen. Gjithashtu konsiderojmë dobësitë e viktimës si mbështetja e pamjaftueshme nga

ana e  shërbimeve,  strehim në rrezik,  sjellja  jo e  qendrueshme kundrejt  autorit  të  dhunës,  frikë

ekstreme  nga  agresori,  probleme  shëndetësore.  Ai  siguron  një  vlerësim  të  nivelit  të  rrezikut

menjëherë dhe deri në dy muaj.

ISA: fokusohet më shumë në rritjen e ndërgjegjësimit të grave viktima të dhunës dhe ka për qëllim

të prodhojë një vetë-vlerësim të rrezikut të përsëritjes. Është një mjet që përdoret drejtpërdrejt nga

gruaja  me mbështetjen e  operatorëve të  cilët  pastaj  do të  vazhdojnë per  vlerësimin të  rrezikut.

Përdorur  kryesisht  nga  qendrat  kundër-dhunës  dhe  operatorët  e  shërbimeve  shëndetësore  dhe

shoqerore.

EVA: ju lejon për të mbledhur informacion të detajuar për ndërhyrjen në rastet e abuzimit në familje

shpesh të përdorur nga forcat e policisë lokale. Kjo është një vademecum konciz mbi çfarë të bëni

para, gjatë dhe pas nderhyrjes për një grindje familjare. Gjithashtu e eksperimentuar nga operatorët

e Policisë.

Mjete të tjera janë më të mirë për të vlerësuar rrezikun e stalking; ndërmjet këtyre: SILVIA, THAIS e

ALBA.

SILVIA: Ajo është përdorur kryesisht nga Forcat e Rendit dhe përbëhet nga një listë me plotesim te

shpejte.
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THAIS e ALBA: te plotesuar nga gruaja; i pari përbëhet nga një liste; i dyti ka strukturën e një ditari.

Përkujdesur nga dr.sha Patrizia Marcuzzo

***   

LEGJISLACIONI

Dekret ligji 11/2009 i kthyer ne ligj 38/2009: shkelja e veprimeve të ndjekseve (stalking) shih nenin

612 bis te k.p.

Neni 11 – masa mbështetëse- parashikon për Forcat e Rendit, qendra shëndëtësore, institucionet 

publike që marrin lajmin e një shkelje për stalking të ofrojnë informacione në lidhje me qendrat 

kundra dhunës të pranishme në territor dhe në vecanti në zonën e banimit të viktimës dhe që Forcat 

e Rendit, qendra shëndetësore, institucione publike duhet të vënë në kontakt viktimat me Qendrat 

Kundra Dhunes në qoftë se ato bëjnë kërkesë.

Neni 12 – Numri jeshil -  parashikon vendosjen e një numri jeshil aktiv 24 orë në 24 në favor të 

viktimave të veprimeve ndjekëse me qëllim për të dhënë një shërbim të ndihmës së parë 

psikologjike dhe juridike nga ana e personelit i pajisur me kompetenca të përshtatshme, madje dhe 

për të komunikar menjëherë, në raste urgjence dhe me kërkesë të të interesuares, tek forcat e rendit 

kompetente për veprimet ndjekëse të raportuara. 

Dekreti legjislativ 93/2013 i kthyer ne ligj 119/2013 e ashtu quajtura Grua Vrasja – masat urgente 

në cështjen e sigurisë për të luftuar dhunën e gjinisë. 

Neni 5- Plani i jashtëzakonshëm i veprimit kundër dhunës seksuale dhe gjinore

Neni 5bis- Veprimet për Qendrat e Kundra-dhunës dhe Strehimet
Ligji rajonal i Rajonit Veneto nr 5/2013- Nderhyrja rajonale për të parandaluar dhe kontrastuar 
dhunën kundër grave.
Ne vitet '70 dhe '80  jo vetem në Itali zhvillohet tema dhe mënyra për të “liruar” gratë  që pësojnë 
dhunë seksuale dhe/ose në muret e shtëpisë. 
Zhvillohet idea që bëhet fjalë për një problem të vërtet shoqeror dhe lindin me bazë vullnetare 
seminare, takime, vende mikpritje dhe projektime për një të ardhme të re. 
Lindin qendrat e para Kundra dhunës dhe në 2006 u nënshkrua Karta e Qendrave për tu pajisur për 
vlera të njëjta mbi bazën e të cilës mund të orientohet puna.
Identifikohen karakteristikat e një Qendre Kundra dhunës: duhet të konsiderohet dhuna mashkullore
mbi gratë si një fenomen që i ka rrënjët në pabarazinë e fuqisë ndërmjet dy gjinive, duhet të 
përbëhet dhe të menaxhohet vetëm nga gra, duhet t'u garantojë personave anonimitet dhe siguri. 
Bën një aktivitet të konsulencës prikologjike, ligjore, mjekesore, grupe mbështetëse, formim, 
promovim, ndërgjegjësim dhe parandalim, mbledhje e përpunim të të dhënave, shoqërim në punë. 
E rendesishme është hapja e Strehimeve ose të Shtëpive Segrete që në bashkëpunim me Qendra 
Kundra Dhunë mirëpresin gra (me të mitur) në raste urgjence. 
Duhet të përfshihen Forcat e Rendit, Urgjenca, Shërbimet Shoqërore.
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Nganjëherë është dhe mbështetja e organeve publike; Bashkia e Venecias ka realizuar një të 
karakterit insitucional. 
Ne 2008 lindi D.i.Re shoqata kombëtare e Qendrave Kundra dhunës. 
Më së fundmi dhe institucionet publike duket se po përballin problemin. 
Ne 2006 ne nivel kombëtar vendoset numri jeshil 1522 për dëgjimin dhe mbështetjen e grave 
viktima të dhunës, derimë tani aktive. 
Ne 2003, tek 1522 duhet ti përgjigjen edh grave që deklarohen viktima të “stalking”.
Qëndrat e kundra dhunës janë të konsideruara legjislative për herë të parë në 2009 në nenin 11 të 
ligjit hyrës të shkeljes të veprimeve ndjekëse; nuk jepet një përkufizim.
Shpesh ligjet rajonale parashikojnë mbështetjen e Qendrave si nga ana ekonomike duke ofruar 
struktura, ashtu dhe ndarë projektet strategjik.
Nëse e gjithe kjo na duket pozitive duhet të nënvizojmë që legjislacioni kundra dhunës ndaj grave 
është legjilacion urgjent, fragmentare dhe jo e vazhdueshme  është mbështejtja ekonomike e 
iniziativave të mikpritjes dhe shoqërimit në rrugën drejt autonimisë dhe shpagimit. 
Një shembull i mirë është Ligji Rajonal Veneto që jep një përkufizim të qëndrës kundra dhunës dhe 
shtëpi mirëpritëse dhe parashikon një sërë ndërhyrjesh rajonale për të realizuar dhe të mbështetur 
qendrat kundra dhunës dhe shtëpi mirëpritëse, për të mbështetur autoritetet lokale dhe Kompanitë e 
Shërbimeve Shëndetësore lokale për të shtuar shërbimet mbështetëse, të formimit të personelit, të 
aktivitetit të vëzhgimit dhe parandalimit. E gjitha kjo me parashikimin e fondeve që do të jepen për 
vitin
vit. (Vini re: në kohën e përgatitjes së Vademecum fondeve të alokuara fillimisht në shtator 2013, 
jane përgjysmuar).
Asnjë veprim në nivel kombëtar, nuk ka aq shumë për të punuar mbi burrat për me teper te paaftë 
për tu vënë në diskutim. Sporadike, megjithëse të vlefshme, iniciativat qe në këtë kuptim jane 
Shoqata në thelb private.

Përkujdesur nga av.ja Francesca Maggiolo.
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KEQTRAJTIMI EKONOMIK; SI TË MBROHEMI DHE CILAT JANË VEPRIMET
BANKARE PËR T'U NDËRMARRË”

(11 mars 2014)

Dhuna ekonimoke, si dhe format e tjera të dhunës, vepron brenda një lidhje ku vihen në lojë forma e
fuqise dhe e kontrollit, në këtë rast të drejtuara nëpërmjet ushtrimit të lekëve, në përdorimin e sai 
konkret dhe simbolik.
Keqtrajtimi ekonomik nxjerr forcën e tij nga tabuja që paraja përfaqëson kur bëhet fjale për lidhje 
dashurie dhe ndjenjash, përbëhet nga sjellje që nuk të bëjnë asgjë me dashurin por sidoqofte 
ushtrohen gati gjithmone në emër të saj, për shembull një burrë mund ta ndalojë bashkëshorten e tij 
të punojë “duke e shitur” këtë vendim me fjalë dashurie “Të mbaj unë ty, nuk do të mungojë asgjë”,
ose duke vepruar me dhunë  ekonomike më pak të hollë por gjithashtu të dëmshme përsa i përket 
lirisë, dinjitetit dhe inteligjincës, për shembull duke mos njohur punën shtëpiake të gruas, duke 
limituar ose mohuar të drejtën e saj për të patur të ardhura, duke e detyruar në kushte varësie dhe në
pamundesinë për të bërë autonomisht zgjedhjet për veten e saj dhe për fëmijët e saj.
Dhuna ekonomike ushtrohet nga burri tek gruaja, me shumë mënyra edhe në dinamikat strukturore 
të shoqërisë, aty ky rolet për gratë dhe për burrat janë caktuar me qëllimin për të mbajtur një 
pabarazi të pushtetit dhe të vlerës, vecanerisht kjo është  e dukshme në botën e punes.
Veçoria e dhunës ekonomike është fakti qe eshte më pak i dukshëm nga jashtë, edhe per vete 
femrat. Shpesh, në fakt, kjo formë e keqtrajtimit e jetuar si një kusht rëndues  e situates se dhunës 
sajnuk eshte si nje forme dhune me te gjitha efektet. Janë të identifikuar si dhuna ekonomike si në 
vijim:

• Privimi i nevojave themelore
• Ndalimi ose detyrimi për të kryer një punë (pak e shumë e qarte)
• Detyrimi për të nënshkruar marrëveshje kreditore
• Hymbjen e hyrjes ne llogarine e perbashket
• Shkaterrimi ose demtimi i gjerave (documenta, gjera personale)

Duke folur për kulturën, shoqërinë dhe botën e punës, marrim ne konsiderate të dhënat e publikuara 
nga ISTAT ne lidhje me REPORT "Vlera monetare e stokut të kapitalit njerëzor" (shkurt 2014). 
Vleresimi i jetës së secilit prej nesh  te përdorimit aktuarial dhe financiare është miratuar nga të 
gjitha sigurimet e botës: vlera monetare që i takon stokut të kapitalit njerëzor llogaritet mbi 
kapacitetin mesatar per 
çdo individ për të gjeneruar të ardhura, në kete mënyrë Instituti Kombëtar i Statistikave atribuohen 
që "Të ardhurat njerëzore të çdo italiani do të arrijnë në rreth 342 000  euro” dhe gratë vlejne sa 
gjysma e meshkujve (231 000 € kundër 453 000).
E dhena qe ben pershtypje ne kete studim është ndryshimi midis burrave dhe grave: “66% i stokut 
teresor- shkruan ISTAT- perqendrohet tek meshkujt”. Aftesite per te gjeneruar të ardhura për gratë, 
me sa duket, është ë ulur gati në gjysmën (49%) krahasuar me meshkujt.
Për ISTAT, dhe jo vetëm, gratë vlejnë sa gjysma e burrave, por vlejnë pak më tepër nëse 
konsiderohen punët shtëpiake. Në rastin e fundit ndryshimet ne gjini ulen duke përmbledhur 
aktivitetet profesionale tradizionale me ato të punës shtëpiake: një përllogaritje më e barabartë që i 
sjell gratë në një vlërë pro-capite të 431.000 (+ 12,3% krahasuar me meshkujt).
Një cështje tjetër të rëndësishme që duhet nënvizuar duke folur për dhunën ekonomike në fushën e 
punës, është ai që emërohet si “limiti i kristaltë”, ose më saktë  ai kufi i padukshëm që i ndalon 
gratë për të bërë karrierë.
Një limit në dukje i padukshëm, tutje të cilës në tregun e punës nuk arrijnë të shkojnë. Një ndarje e 
tërthortë e çdo kategorie, që i përket si pagesave me të njëjtin pozicion ashtu edhe carica e mbuluar 
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nga gratë. 
Sipas një raporti të (Raporti i pagesave italiane në 2001 të bëra nga OD&M për llogari të “Corriere 
Lavoro”) gratë fitojnë mesatarisht më pak se burrat dhe vazhdojnë të jenë të diskriminuara në botën 
e punës. Nuk është dicka e re, por tani ky diskriminim është përllogaritur dhe arrin ne 26,6%. Ne 
Itali diskriminimi në botën e punës është  më e rëndë krahasuar me atë të vendeve të tjera 
evropiane. 
Sic është përmendur, shpesh për gratë përballimi i cështjeve ekonomike me partnerin është akoma 
tabu. “Kur në mes është dashuria, nuk është me vend të flitet për lekë”, “Kam besim verberisht tek 
ai”, “Nuk përballoj cështje ekonomike sepse kam frikë se kritikohem nga ai dhe të tjërët”.
E gjitha kjo është fryt i kulturës ku jemi rritur, që i ka përcjellë grave heshtjen dhe pranimin pa 
kushte, është koha të përhapim një mesazh të ndryshëm, ose më saktë që të duash nuk do të thotë të 
heqësh dorë nga e drejta për të njohur, për të ditur, për të zgjedhur si të vihen bazat, edhe ato 
ekonomike të të ardhurës së vetevetes, dhe të familjes. 
Eshtë e rëndësishme që gratë të dinë që nuk ekziston një mënyrë më e drejtë se një tjetër – e kam 
fjalën për shembull në zgjedhjen e bashkimit dhe ndarjes të të ardhurave – dhe për t'u mbrojtur, 
është e nevojshme të dihen mundësitë e ndryshme dhe të të drejtave.
Administrimi i parave dhe i pasurisë.
Në çdo lidhje të një Çifti duhet të jetë besimi, nuk duhet të arrihet në pikën për t'i fshehur partnerit 
tjetër situatën ekonomike, panvarësisht nëse janë të martuar apo jo, pasuri të përbashkët ose jo. Të 
dy partnerët duhet të marrin pjesë në bilancin e familjes në përllogaritje të të ardhurave që kanë, me 
atë që kanë në ato momente. 
Edhe llogaria bankare shumë shpesh është arsye diskutimi ndërmjet bashkeshortëve.
Ne eksperiencën time të punës dhunat ekonomike që kam ndeshur janë:
-Mos ndarja e vendimeve ne lidhje me bilancin e familjes
-Mos dhënia e informacioneve mbi situatën e të ardhurave ose fshehja e situatës trashëgimore
-Mos kontribuimi në bilancin familjar: shtyn gruan të shpenzojë rrogën e saj në shpenzimet 
shtëpiake.
-Të mbajturit të gruas dhe fëmijët në privim të vazhdueshëm ekonomik.
-Të ulurit të gruas duke i hedhur lekët, duke i hequr kartat e kreditit.
-Duke e lënë gruan të vetme për tu marrë me shpenzimet e nevojshme për fëmijët
-Duke detyruar gruan të bëhet garantuese e borxheve te saj, duke firmosur kontrata dhe ceqe të 
bardha, duke e bërë të marrë borxhe të tjera në emër të saj.
Dhuna ekonomike tek gratë mund të shikohet në detyrimin e një pune, ose, shumë shpesh, me 
mohimin e mundësisë së punës nëpërmjet mënyrave psikologjike dhe materiale:
“Kane kaluar vite qysh kur ke lënë punën dhe nuk je me kompetitive”, “Tregu i punës është bërë 
shumë i vështirë, është më mirë të merresh me fëmijët dhe me shtepinë”, “Ajo punë në bar nuk 
është serioze, të bën të dukesh jo serioze”.
E gjitha kjo con në një gjendje varësie, kontrolli, heqje të lirisë dhe dhuna verbale që mund të 
gjenden në shprehje si; “Jam unë ai që po të mban”, “Paguaj gjithcka unë”, “Je e aftë vetëm për të
pastruar shtëpinë”. Në rastin e fundit nuk njihet puna e bërë nga gruaja brenda mureve të shtëpisë 
për familjen dhe që gjithcka është në përgjegjësinë e saj, por pa e njohur si “punë”.
Do të mbyllja duke përmendur historinë e Marias, një grua me të cilën kam bërë një mbështetje 
psikologjike pranë Qendrës Kundra Dhunës dhe që me siguri ka pësuar në  vitet e marteses forma të
ndryshmë të dhunës ekonomike.

“Maria, është detyruar të lë punën pas lindjes së vajzës së parë, prej vitesh i shoqi i linte pak lekë 
për të bërë pazarin, duke e vënë në pozitën për të bërë të pamundurën për të sajuar darkën. 
Kur dy vajzat u bënë më të mëdha arriti të gjente një punë si bariste, përdorte lekët që fitonte për të 
blërë rroba, materiale shkollore dhe ti bente dhurata te vogla vajzave. I shoqi edhe pse fitonte mirë 
nuk merrte pjese në këto shpenzime.
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Por një ditë vajti tek lokali ku punonte Maria dhe pas një shpërthimi të furishëm Maria nuk mundi 
të bënte gjë tjetër vetëm të linte dhe këtë punë.
Disa vite më vonë zbuloi e i shoqi kishte shumë marrëdhënie jashtë martesore, duke gjetur faturat e 
stolive të cmuara, dhe më së fundmi i erdhi në shtëpi fatura e një fincancimi.
Në fazën e ndarjes i shoqi iku nga shtëpia duke tërhequr të gjitha lekët nga llogaria e përbashkët 
dhe për shumë muaj refuzonte të paguante këstin e taksave të universitetit të të bijës, duke u 
munduar të paraqiste një situatë të ardhurash më të ulët me qëllim për të dhënë cekun e 
mirmbajtjes më të ulët sesa mundësitë e tij”.

Përkujdesur nga dr.sha Sara Pretalli

***   

Referimet normative: 
*neni 3, 29 dhe 31 te Kushtetutës
*neni143 k.c te drejtat dhe detyrate reciproce të bashkëshortëve
*neni 144 k.c adresa e jetës familjare dhe banesa e familjes
*neni 145 k.c ndërhyrja e Gjykatësit
*neni 146 k.c largimi nga banesa
*neni 156 k.c efektet e ndarjes në raportet trashëgimore midis bashkëshortëve.
Keqtrajtimi ekonimik nuk mund të përputhet me keqtrajtimin psikologjik e mund të përkufizohet 
me perjashtimin e drejtimit të burimeve ekonomike edhe pse fryt i punës ose të disponibilitetit të 
personit të përjashtuar.
Kjo sjellje nuk bie ndesh vetëm me detyrimin për të kontribuar në nevojat e familjes në lidhje me 
aftësitë profesionale në punë dhë në shtëpi, por është një burim i shqetësimit psikologjik, të pa 
sigurisë, të vështirësisë ekonomike, të uljes ose humbjes të burimeve ekonomike, të varfërisë.
Jo të githë sjelljet duhet te vihen në të njëjtin plan; mund t'i qualifikojmë si jo korrekte, të rënda dhe
shumë të rënda sipas pasojave që kanë tek personi që i peson.
Në mënyrë më të thjeshtë disa prej tyre:
*mosdhënia e llogarisë se tij bankare;
*fshehja e hyrjeve familjare:
*dhënia e shumave të lekëve për nevojat familjare duke pretenduar llogarinë për përdorimin:
Më të rënda:
*mohimi i lekëve
*duke blerë gjëra për familjen duke përjashtuar personin tjetër
dhe akoma :
*marrja e bankomatit, kartave të creditit
*duke detyruar të nënshkruajë hua të vogla personale që nuk u përgjigjen nevojave familjare
*nënshkrimi i një sigurazioni në emër të një personi që është përfituesi kur pagesa bëhet nga dikush 
tjetër
*hapja e aktiviteteve ekonomike me Partita IVA dhe me regjistrim në Dhomën e Tregetisë
*nënshkrimi i një garancie bankare.
Përvec kësaj parashikimi i një kontabilitet të dyfishtë familjar ku njëra është e njohur kurse tjetra jo.
Me pak fjalë një mënyrë për të :
*mbajtur të fshehur disponibilitetet e vërteta te familjes:
*përjashtimi nga menaxhimi i të ardhurave familjare:
*duke kontrolluar dhe vetë menaxhinim:
*duke e përfshirë në lëvizje bankare ose sido qoftë në veprime me rëndësi të jashtë që mund të 
cojnë në ekspozim ekonomik dhe madje në një situatë të rrezikshme.
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Përkujdesur nga avokajta Margherita Salzer

***   

Kemi parë (në takimin e zhvilluar në Lido më 4,6,2013) se si puna është strument i 
EMANCIPIMIT, por pikërisht në sferën e punës që shpesh verifikohen shumë shpesh situata 
DISKRIMINIMI, SHFRYTËZIMI, KEQTRAJTIMI EKONOMIK.
Nën këtë prizëm gruaja mund të keqtrajtohet:

– në punë, sepse është grua (për shembull  sepse pëson ngacmime nga punëdhënësi ose nga 
kolegët, ose sepse është e klasifikuar në kategori kontraktuale janë të ulët, më të njëjtën 
punë, si kolegët e saj meshkuj)

– në punë sepse punon në të njëjtin vend me bashkëshortin ose bashkëjetuesin.
Për sa i përket tipit të parë të keqtrajtimit ka ligje të vecanta mbrojtëse që konsiderojnë situatën e 
femrës shpesh si arsye diskriminimi.
Për shembull ligji nr 7/1963 që parashikon  pavlefshmërinë gati absolute të pushimit të punëtorëve 
në periudhën e përfshirë nga publikimet dhe në vitin pasardhës të celebrimit të martesës, dhe nga 
tërheqja në të njëjtën periudhë, ose ligji nr 1204/1971 që parashikon të njëjtën pavlefshmëri në 
periudhën nga verifikimi i shtatzanisë deri në lindjen e fëmijës.
Këto dhe situata të tjera të kodifikuara por është një koncept i vështirë dhe i pakapshëm ai i 
DISKRIMINIMIT.
Si bëhet e mundur kuptimi i një diskriminimi në punë për arsye seksuale? 
Dekreti legjislativ nr 198/2006 në këtë kuptim i rëndësishëm për të gjithë Librin II Titulli “Të 
drejtat e barabarta në punë”.
Në vecanti neni 40 përcakton ngacmimet seksuale gjithmonë si diskriminim.
E rëndësishme! E ashtuquajtura Reforma Fornero që ka ndryshuar nenin 18 te Statutit të Punëtorëve
dhe njeh mbrojten tërësorë në raste pushimi diskriminues, domethënë edhe për ngacmime seksuale, 
edhe për kompanitë e vogla, ashtu sic edhe pushimet me shkak martesën ose shtatëzaninë.
Eshtë dhe rasti i dytë i keqtrajtimit ekonimik, ose më saktë ajo kur figura e punëdhënësit përputhet 
me atë të bashkëshortit/bashkëjetuesit.
Eshtë një situatë që ndodh shpesh dhe e ka origjinën nga familja si bashkësi ekonimike: jetojne së 
bashku, ndajnë punën, shumë shpesh pa formalitete te vecanta. 
Mund të verifikohen hipoteza të ndryshme. 
Të dy kanë formuar një shoqëri, dhe atëherë do të vjelë normativa në fjalë, sic për çdo  shoqëri 
tjetër.
Eshtë e njëjta gjë në rastin kur formohet një raport pune të varur: gruaja ose bashkëjetuesja 
rregullisht e punësuar do të ketë të të njëjtat të drejta dhe detyrime si çdo punëtor. 
Për fat të keq shumë shpesh nuk ka ASNJË FORMALIZIM. 
Një herë ekzistonte madje dhe “prezumimi gratis” i punës ën familje, për të ashtuquajturën “affectio
maritalis” pastaj me reformën e 1975 (e drejta familjare e re) ha futur ne kodin civil nenin 230 bis 
k.c KAMPANIA FAMILJARE.
Cfarë është? Eshtë rasti që “(...) familjare që jep në mënyrë të vazhdueshme aktivitetin e tij të punës 
në familje ose në kompaninë  familjare” (neni 230 bis k.c, koma 1).
Është një hipotezë e paktë por e rëndësishme. Sic per të rregulluar raportin e punës së përbashkët 
gjatë martësës, ashtu dhe në rast ndarje me likujdimin e pjesës, e falë kësaj norme që shumë që gra 
kanë punuar me vite se bashku me burrin ose bashkëjetuesin dhe u është njohur nga gjykatësi i 
punës një liquidim të drëjtë. 
Si të mbrohemi përpara? 
Me një KONTRATË, ose më saktë konvencion (mbi të gjitha në rast bashkëjetese) që të rregullojë 
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dhe marrëdheniet ekonomike të punës së përbashkët, mbi të gjitha në rast të mbylljes së 
marrëdhënieve.
Bëhet fjalë për një aktivitet privat, që i ka origjinën nga dëshira e palëve dhe jo nga një ligj. 
Eshtë e rëndësishme të kihet një njohuri të nevojshme për t'u mbrojtur parapkrakisht përpara se të 
ndërmerret një aktivitet ekonomik me bashkëshortin/bashkëjetuesin dhe të zgjidhet një strument 
juridik më i përshtatshëm. Në këtë prizëm ka edhe një propozim për ligj i Këshillit Kombëtare të 
Noterëvë për PAKTIN E BASHKËJETESËS. Bëhet fjalë për një skemë kontraktuale që rregullon si
cështje ekonomike gjatë dhe pas mbylljes të bashkëjetesës, ashtu edhe ato në lidhje me mjekimet 
dhe asistencën reciproke.

Përkujdesur nga av.ja Chiara Santi
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“ÇIFTET E PAMARTUARA DHE ÇIFTET E MARTUARA”
(8 prill 2014)

Mbi martesën për sa i përket anës ligjore mendojmë se dimë gjithcka por...
Le të shohim NORMËN:
KUSHTETUTA
Neni 2 “Republika njeh dhe garanton të drejtat e padhunueshme të personit, sic ndaj një personi 
ashtu formimet shoqërore ku zhvillohet personaliteti (...)”. Martesa është një nga këto. 
Neni 9 Përkufizimi i FAMILJES si “shoqëria natyrale e bazuar mbi martesën”.
KODI CIVIL 
Në 40 vitet e fundit janë bërë tre reforma: ligji nr 151/1975 (E drejta e re e familjes), ligji nr 
54/2006 (Kujdestaria e përbashkët), dektreti legjislativ nr 154/2013 (Përgjegjësia prindërore).
Reforma e 1975 ka bërë një revolucion të vërtetë kopernikian: kemi kaluar nga familja patriakale në
martesën si lidhjë ndërmjet dy personave TË LIRË dhe TË BARABARTË.
Dy reformat e mëpasshme janë mbi të gjitha mbi marrëdhëniet e bijëzimit, dhe kanë cuar në 
aplikimin e dy parimeve: e drejta e të miturit dhe prindërimi i dyfishte (kujdestaria e përbashkët) 
dhe barazia e të gjitha formave të bijëzimit, biologjike dhe jo (përgjegjësia e përbashket).
Nenet 143, 144, 147 e kodit civil mund të përcaktojnë Statusin e martesës, vendosin të drejtat dhe 
detyrat e bashkëshortëve (banesa, bashkesimi, etj) dhe neni 148 që rregullon anën ekonomike. 
Në secilën nga këto, bashkëshortëve u kërkohet të zgjedhin së bashku dhe të ndajnë vendime të 
rëndësishme për të vendosur adresën e familjes (të lirë dhe të barabart!).
Regimi i ri i trashëgimisë: rregulli është BASHKIMI I TE ARDHURAVE (neni 159), është një 
regim ekonomik që mbron personin më të dobët sepse parashikon që të bëhen të ardhura te të dyve 
të gjithë pasuritë e blera pas martesës edhe nga bashkëshortet e ndarë. 
Janë të përjashtuara nga bashkësia e pasurive personale (trashëgimia, dhurata, kompensimet). 
Administrimi është i shkëputur (të lirë dhe të barabartë!).
Ndryshe bashkëshortët mund të zgjedhin ndarjen e pasurisë, që i lë secilit pronar pasuritë e blera i 
ndarë, ose mënyrat e bashkimit konvencinal.
Ka edhe dy hipotesa shumë të rëndësishme: kompania familjare (neni 230 bis k.c shiko paragrafin e
keqtrajtimit ekonomik) dhe FONDI TRASHËGIMOR (neni 167 dhe të mëpasmet k.c.).
Bëhet fjalë për pasuri të specifikuara me nje akt publik ose me testament “(...)për të përballuar 
nevojat e familjes” (neni 167 I koma k.c). Këto të mira, në varësi të destinazionit, nuk mund të 
konfiskohen dhe duhet të përdoren vetëm për nevoja familjare.
FUNDI I MARTESËS
Janë të ndryshme shkaqet që cojnë në fundin e martesës: vdekja e njërit prej bashkëshortëve, 
anullimi (për vesë/gabime të aktit dhe/ose të vullnetit të kontraktuesve ose mungesa e kërkesave 
themelore) por mbi të gjitha (të lirë dhë të barabartë! Vullneti për të cuar përpara martesën duhet të 
vazhdojë nga të dy palët pa pengesa) ndarja dhe divorzi.
Ndarja nuk jepet: është një kusht juridik i përcaktuar nga neni 151: duhet të kenë qenë “të bëra në 
mënyrë që të jënë të patolerueshme të përndjekur nga bashkëjetesa”.
Neni 156 rregullon efektet ekonomike të ndarjes, përfshirë edhe cekun e mirëmbajtjes dhe garancitë
për pagesën, 157 ribashkimi si kusht i rënies të të gjithë efekteve juridike të ndarjes dhe 158 ndarja 
konsensuale dhe homologe.
Vetëm divorci jep perfundimin e efekteve civile ose zgjidhjen e martesës, ose më saktë fundi 
efektiv. 
Nëse bashkëshortët e ndarë janë akoma të martuar (e rëndësishme për trashëgiminë! Nëse nuk ka 
borxhe bashkëshorti i ndarë ka të drejta të plota e të barabarta me bashkëshortin e pa ndarë).
Ligji nr. 898/70 rregullon rastet e divorcit, hipoteza më e thjeshtë është ajo e kalimit të tre viteve 
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nga ndarja. I rëndësishëm neni 5 qe parashikon një cek të divorcit të karakterit kompensues, për 
arsyet dhe të kontributit ekonomik të bashkëshortëve për formimin e trashëgimisë të secilit, neni 9 
për parashikon ndarjen e pensionit të një ish-bashkëshorti që ka cekun e divorcit në pjesë e TRF 
(trajtimi i fund raportit) në bazë të viteve të martesës.
TRASHËGIMIA
Bashkëshortit që mbijeton gjithmon (kuota ligjore) i rezervohet kuota 1/2 ose 1/3 (në rast të 
bashkëpresencës së fëmijëve) të të vdekurit dhe gjithmonë dhe sidoqoftë përdorimi i shtëpisë 
bashkëshorte dhe te mobiljeve (neni 585 k.c.).
Sic u tha bashkëshorti i ndarë pa borxhe është i barabartë me bashkëshortin, kurse për ato që ishte 
bërë ndarja është e parashikuar vetëm një cek ushqimor në i paguar nga trashëgimia (neni 548k.c.).
Së fundmi neni 2122 k.c rregulla e ndarjes së TRF  në rast të vdekjes së punëtorit, duke i dhënë – në
mënyrë të ndryshme nga trashëgimia normale – përvec bashkëshortes dhe fëmijëve dhe të farefisit 
që bashkëjetojnë me të vdekurin, “(...)sipas nevojave të secilit” për shkak të natyrës për institutin.

Përkujdesur nga av.ja Chiara Santi

***  

Kushtetuta: neni 2 për Çiftet e pamartuara për formimin social; neni 29 familja-martesa
Kodi civil
ligji 54/2006: kujdesaria e përbashkët
ligji 219/2012: barazia ndaj fëmijëve të lindur brenda dhe jashtë martesës
Përgjegjësia prindërore: neni 315/317 bis – 337bis/337 i tete
dekreti legjislativ nr 154/2013: ne fuqi nga 7/2/2014 ka ndryshuar rrënjësisht çështjen.
Martesa, familja, bashkimi mes burrit dhe gruas janë rregulluar në mënyra të ndryshme; sistemi në 
fuqi dhe i implementuar nga kodi civil (memorie te kodit te 1942) është me nje frymë borgjeze dhe 
katolike; ndryshimi me i thelle eshte në vitin 1975 me futjen e te ashtuquatures "te drejtes se re te 
familjes", shumë risi dhe
ndryshime kanë ndodhur që nga atëherë. Në martesë dhe për shkak të martesës bashkëshortët (dhe 
ish-bashkëshortët) fitojnë të drejtat dhe detyrimet në mënyrë specifike.
Çifti i pamartuar:  është “një grup shoqëror” i pa përcaktuar nga asnjë norme, përbën një Çift të 
pamartuar që nuk përfiton për faktin e bashkëjetëses asnjë të drejtë apo/ose asnjë detyrim. As për 
pjesëtarët nuk ka mbrojtje nëse Çifti ndahet.
Per arsye të rritjes të realitet shoqëror të çifteve de facto/Çifteve të pamartuara (njerëzit lidhur nga 
ndjenja-familja jo domosdoshmërisht i seksit të kundërt), është bërë njohja e disa të drejtave apo 
pikat e favorshme të / për bashkëjetuesin).
Për shembull, Gjykata Kushtetuese (dhe pjeserisht legjislacioni) lejon pasimin e kontratës së 
shtëpisë; disa gjykime njohin të drejtën e kompensimit në rast të vdekjes ose lëndimit të partnerit 
vepër e bërë nga të tretë (aksident rrugor, lëndim në punë).
Bashkëjetuesit/bashkëjetueses i zbatohen edhe disa dispozita ligjore sic: mundësia për 
bashkëjetuesin të abstenojnë për të dëshmuar në një cëshjte penal, shkelja e keqtrajtimit në familje 
dhe të ndalimit në rast abuzimie legjislacioni mbrojtes në raste abuzimi në familje (aty ku familja 
është dhe ajo e bashkëjetuesit) mundësia i atribuohet bashkëjetuesit/bashkëjetueses për të kërkuar 
ndalimin, skualifikimit dhe emërimie e Administratorit e Mbështetjes, ligji mbi konsultore publike 
që veprojnë përgjithësisht në favor të Çifteve; akoma parashikimi i lejeve për të burgosurit në raste 
të rënda bashkëjetese, ose të familjes si “persona të lidhur nga kufizimet e ndjenjave dhe 
bashkëjetuese”.
Mungon parashikimi i të drejtave dhe detyrimeve reciproke brenda Çiftit ose rrjedhoje e lidhjes; 
janë përballuar ose rregulluar disa aspekte te bashkëjetesës. 
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Ju mund të merrni me të ashtuquajturën KONTRATË (ose Pakt) i TË JETUARIT. Eshtë një akord 
privat në të cilën palët janë të mund të angazhuar në sjellje të cilat janë të bazuara në të drejtat dhe 
detyriment e parashikuara ne martesë, por
kujdes, nuk është një kontratë e mirëfilltë.
PËRBËRJA e kësaj marrëveshje: e drejta e banimit, shuma mujore e bashkëjetuesit, bashkëpronësi 
të të ardhurave, nuk mund të jetë subjekt për ndryshimin e normës mbi trashëgiminë, nuk mund të 
jetë subjekt për pensioni familjar. 
Shumë mund të bëhet nëpërmjet një testamenti. 
Duhet të kujtohet që është absolute barazia midis fëmijëvë të lindur në martesë dhe ato të lindur 
jashtë martesë dhe mbrojtja normative e ofruar është identike.

Përkujdesur nga av.ja Francesca Maggiolo
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“LEGJISLACIONI  ITALIAN NË LIDHJE ME DHUNËN DHE PROPOZIMI LIGJOR
RAJONAL”
(6 maj 2014)

Panorama rajonale
Veneto ka rregulluar para pak kohësh në ligj në lidhje me fenomenin e dhunës së gjinisë me Ligjin 
Rajonal nr 5 te 2013: “Ndërhyrjet rajonale për të parandaluar dhe kundërshtuar dhunën kundra 
grave”.
Rajoni ka standardizuar kërkesat që duhet të kenë Qendrat Kundra Dhunës, Strehimet, Shtëpitë e 
nivelit të dytë duke arritur te identifikojë dhe të planifikojë strukturat rajonale për mbështetjen e 
grave viktima të dhunës. Rregjistrimi ka lejuar të hartojë një listë të strukturave të mirëpritjes duke 
patur karakteristikat e parashikuara nga ligji e të ndarë nga tipi i ndërhyrjes. Rregjistrimi përfshin 
dhe Qendrën tonë Kundra Dhunës së bashku me Strehimin dhe me Shtëpinë e Nivelit të dytë, 
gjithmonë në Qendrën Kundra Dhunës. Lista e Qendrave dhe të shtëpive përditësohet  çdo vit dhe 
mund te kontrollohet në këtë faqe interneti të rajonit: 

http://www.regione.veneto.it/web/pari-opportunita/rilevazione-delle strutture regionali‐ ‐

Krahina Banorët Qendra 
kundra 
dhunës

Strehimet Shtretër 
për
gra *

Strehime 
të 
Niveleve 
të dyta

Shtretër 
për gra *

1 Belluno 209364 1 / / 1 3

2 Padova 927848 2 2 8 4 16

3 Rovigo 242543 1 1 3 / /

4 Treviso 881245 1 / / 1 4

5 Venecia 847983 5 2 9 2 5

6 Verona 907352 2 1 4 / /

7 Vicenza 865421 3 3 7 4 14

Totale 4881756 15 9 31 12 42

Bashkia e 
Venecias

270843 1 1 7 1 3

*çdo Strehim dhe çdo Shtëpi e Nivelit të Dytë ka shtretër për fëmijë të mitur të grave që mirëpret

Të dhënat që gjenden në Ligjin Rajonal paraqesin një kthesë pozitive në rrugën
shënuar nga Forumi i Konferencës së ekspertëve të BE-së për dhunën ndaj grave, që në 1999 hartoi 
një dokument që përmban Rekomandimet e mëposhtme për shtetet anëtare; “Te gjitha qeverite 
kombetare jane te detyruara për të krijuar dhe financuar mbështetjen, te përgjithshme dhe gratis, për
gratë që kanë pësuar dhunë dhe të fëmijëve të tyre - pavarësisht nga gjendja civile”. Sipas këtyre 
shërbimeve standarde për ndihmë grave viktima duhet të jetë falas, e bazuar në punën me gratë me 
fuqizimin dhe vetë-ndihmë, me staf ekskluzivisht femeror që punojnë në ekipe (të paguar dhe të 
trajnuar): hapur 24 orë në 24 dhe i drejtohet të gjitha grave që janë viktima të dhunës, pavarësisht 
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nga origjina etnike apo preardhja e tyre, me një garanci anonimiteti dhe konfidencialiteti dhe 
financimi të qëndrueshme dhe të mjaftueshme të garantuara nga qeveria qendrore. Përparësi duhet 
t'i jepet
sigurisë se grave dhe fëmijëve dhe vlerësoet nevoja për një shtrat për çdo 10.000 banorë.
Për Bashkinë e Venecias të dhënat janë një shtrat për çdo 27,000 banor. Për sa i përket Rajonit tonë 
del që shtretërit e rregjistruar janë llogaritur një në 67,000 banor nëse marrim pasarysh totalin e 
vendeve në dispozicion në Strehimet dhe në Shtëpitë e Nivelit të dytë. Jemi ende larg nga 
indikacionet e dhëna në Direktivat Evropiane, edhe pse duhet të vihet me shumë vëmendje nga ana 
e te gjitha institucioneve në territor, si lokale dhe rajonale. Ky shënim pozitiv duhet të bëjë llogaritë 
në forma financimi të bazuara në pjesëmarrjen e njoftimeve publike rajonale për financimin e 
projekteve të specifikuara. Më pozitive situata e Qendrës Kundra Dhunës e Bashkisë se Venecias, e 
financuar në mënyrë të qëndrueshme nga administrata e Bashkisë deri 
në formimin e saj në 1994 dhe mundi te zbatojë financimin nëpërmjet pjesëmarrjes edhe ne 
njoftimet financiare si kombëtare dhe rajonale.

Përkujdesur nga dr.sha Patrizia Marcuzzo

***  

Në dyvjecarin e fundit ne Itali ka patur përhapje të ligjeve që kanë të bëjnë me dhunën ndaj grave, 
që në takimet e mëparshme kemi patur mundësinë ti shqyrtojmë më në detaj. 
Në fund të ekskursionit tonë dhe përpara se të shqyrtonim ligjin nr 5/2013 të Rajonit Veneto, duhen 
thënë disa fjalë për ligjet në fuqi në vendin tonë. 
Mbetet karakteri i shtypur, shenja burg-qendër te amendamenteve legjislative, për më tepër të 
frymëzuara nga llogjika urgjente dhe lejen e opinionit publik sesa nga teknikat e mira ligjore.
Përtej vëmendjes së tërhequr nga sa vendosur nga konventat evropiane te Stambollit (Konventës të 
Këshillit Evropian mbi parandalimin dhe luftën kundër dhunës familjare, 11,05,2011) dhe të 
Lanzarote (Konventa e Këshillit të Evropës për mbrojtjen ë të miturit kundër shfrytëzimit dhe 
abuzimit seksual), korniza ligjore  italiane është e ç'orientuar (nuk është bërë asnjë Tekst i Vetëm siç
është bërë për emigrimin ose për substancat e drogës) dhe është goxha larg nga inkuadrimi 
sistematik dhe i përbërë  i problemit që është adoptuar dhe nga vendet e tjera të Vendeve te 
Bashkimit Evropian. 
Le të flasim, për shembull, për Ley Organica te Spanjes (ligji nr 1 i 28,12,2004, që përmban masat e
mbrojtjes tërësore kundër dhunës së llojit) dhe legjislacionit anglez, per edhe ligje te vendeve qe 
duan te hyjne ne Bashkimin Evropian, si per shembull Shqipëria (ligji nr 9669 i 18,12,2006 “Masat
kundër dhunës në raportet familjare”) dhe ky impenjim duhet parë nga këndvështrimi evropian 
duke patur parasysh prezencën e përhapur të qytetarëve te hyajve në territorin italian, me nevojat e 
përshtatshme për mbrojtjen ligjore.
Në ligjin në fuqi mungojnë akoma strumentet e përshtatshme: në fushën e sensibilizimit, 
parandalimit dhe identifikimin e cështjeve: të reklamës dhe të mjeteve komunikuese; të ndihmës 
shoqërorë për viktimat në punë, shëndet, banesë; të burgimit ose jo të stalkerave/përndjekësve dhe 
ofenduesve seksual.
Ligji rajonat nr 5/2013 i Veneto “Ndërhyrja rajonale për të parandaluar dhe për të kundërshtuar 
dhunën kundër grave”, përbën një njohje të rëndësishme, në fushën politikës së kundërshtimit të 
dhunës kundër grave, në rolin e qendrave kundra dhunës   dhe në strehimet. 
Prej vitesh, në Rajonin tonë, veprojnë Qendra Kundra dhunës dhe Shtëpive të Grave, me drejtim të 
shoqatave onlus që veprojnë, me qëllim për të kundërshtuar dhunën dhe për të parandaluar dhunën 
ndaj grave dhe fëmijëve të tyre, përmes ndërhyrjeve, mbështetjes, këshillimit dhe mirëpritjes së 
viktimave të dhunës, që gjejnë baza në direktivat dhe protokollet e organizmave ndërkombëtare sic 
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Bashkimi Evropian, Komisioni CEDAW dhe Organizata botërore e Shëndetit, organe që prej 
kohesh njohin rendesine e Qendrave te Dhunes si per te lejuar shfaqjen e fenomenit, edhe per  
efektshmërinë e ndërhyrjeve, të kompetencave dhe të eksperiencave.
Domethënë merr një rëndësi të vëcantë programimi, koordinimi dhe financimi i ndërhyrjeve 
rajonale të finalizuara zbatimin e eksperiencave të Qendrave Kundra Dhunës dhe të Strehimeve, në 
promovimin e ndërhyrjeve të rrjetit ndërmjet të gjithë subjekteve – instituzione ose jo- të angazhuar 
në iniziativat e parandalimit dhe kundërshtimit të dhunës kundër grave dhe mbështetje viktimave, 
në realizimin e aktivitetit të monitorimit dhe studimit të fenomenit dhe promovimit të masave të 
kundërshtimit, edhe me karakter informues, kulturor dhe edukues.
Ligji rajonale mund të jetë një strument i rëndësishëm për të garantuar ndihmë, mbështetje dhe 
rregët e panvarsisë dhe ne kalimin e sikletit të grave viktima të dhunës, të vetme ose me fëmijë, pa 
dallim përkatësie etnike, feje, shtrese shoqërore dhe në lidhje me rrjetin e shërbimit shoqëror dhe të 
shoqatave të territorit, me sisteminin e grave në strukturat e përmendura.

Përkujdesur nga av.ja Annamaria Marin
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Në qoftë se projekti ishte ai i përpunimit sëbashku të Rrugës Kundra dhunës, së bashku është 
bërë dhe rruga e takimeve juridiko – ligjore me faza të ndryshme të marra nga bashkitë 
veneciane.
Pikërisht për një Rrugë u bë fjalë, ku ishim të gjitha protagoniste, kursore, docente dhe gra të 
qytetit në një afrim në rritje me temat në lidhje me të drejtën/ te drejtat që na përkasin.
Na u duk me vend, për të lënë shenjë të vogël të hapave tona, të mblidhnim përmbledhje të 
shkurtra të takimeve, pa pretendime për lodhjen, por me bindjen për t'i ofruar grave të tjera 
guralec të vegjël si shenjë të re të rrugës së të drejtave, si Gishteza.
Francesca Maggiolo, Annamaria Marin, Maria Margherita Salzer, Chiara Santi - avokate-
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